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Директорам центральных библиотек, зам. директоров по работе с детьми библиотечных систем Иркутской области

Уважаемые коллеги!

  В соответствии с «Планом основных мероприятий по методическому обеспечению деятельности муниципальных библиотек Иркутской области на 2016 год» Государственное бюджетное учреждение культуры «Иркутская областная детская библиотека им. Марка Сергеева» приглашает муниципальные библиотеки, работающие с детьми, принять участие в организации и проведении III областной этнокультурной акции «Неделя национальных культур в детских библиотеках Прибайкалья «Радуга дружбы».

 В помощь организации проведения Акции высылаем «Положение о проведении III областной этнокультурной акции» (Приложение 1); Методические рекомендации по организации и проведению мероприятий в рамках акции и список литературы (Приложение 2). 

Рекомендуем акцию «Неделя национальных культур в детских библиотеках Прибайкалья "Радуга дружбы"» приурочить к Дню Иркутской области и областному фестивалю «Сияние России» с 26 сентября по 2 октября 2016 г.
Приложение 1 на 2 листах.   
         Приложение 2 на 14 листах.

                                                       Директор                                     Гавриш Я. Ю.
Приложение 1 

 ПОЛОЖЕНИЕ 

о проведении III областной этнокультурной акции «Неделя национальных культур в детских библиотеках Прибайкалья "Радуга дружбы"»

Организатор акции: 
Иркутская областная детская библиотека имени Марка Сергеева

Соорганизаторы акции: 
Центральные детские библиотеки муниципальных образований области
Межпоселенческие центральные библиотеки 
Цель акции: расширение этнокультурной компетентности у детей, их знаний о культуре и традициях народов Прибайкалья, развитие у детей способности к пониманию представителей другой культуры, формирование толерантного сознания.

Задачи акции:
· укрепление межнациональных отношений и дружбы народов;

· воспитание чувства любви к своей Родине, основанного на исторических ценностях и традициях разных народов Сибири;

· формирование у подрастающего поколения толерантных качеств и чувства сопричастности к истории, культуре и традициям народов, проживающих в Сибири;

· создание условий для более глубокого ознакомления детей и подростков с традициями и культурой разных народов, проживающих в Прибайкалье.
Участники акции: дети и подростки до 14 лет, родители, педагоги, воспитатели, представители национально-культурных центров.

Сроки проведения акции: 26 сентября – 2 октября 2016 года

Порядок проведения акции:
 В ходе акции в библиотеках предполагается проведение следующих мероприятий: 

· День национальной книги «Земли родной многоязычие» (мини-презентации, конкурс чтецов, литературные марафоны и т.п.).
· День семейных национальных традиций, обычаев и обрядов «Искры семейного очага» (игры, конкурсы, состязания).
· День национальной гордости «Ими гордится народ» (выставки, беседы, литературные вечера).

· День традиционного национального гостеприимства «Красна изба углами – обед пирогами» (конкурсы национальных блюд, мастер-классы).

· День национальных народных праздников и игр «Все краски радуги» (мультимедийные рассказы о народных играх, встречи с музыкальными и танцевальными коллективами).

Реклама акции

В ходе проведения акции рекомендуем в муниципальных библиотеках 

оформить информационные стенды:

· этнокультурная акция «Неделя национальных культур в детских библиотеках Прибайкалья "Радуга дружбы"» с полной информацией о мероприятиях, проводимых в период акции  

издать: 

· буклеты, списки литературы, флаеры, закладки и т.п. 

распространить в общественных местах:  

· плакаты об акции «Неделя национальных культур «Радуга дружбы"»
· афиши  
освещать ход акции   
· в средствах массовой информации.
· на сайте библиотеки
Отчет о проведении акции 

· Краткий информационный отчет по электронной почте (iodb-met@yandex.ru) предоставить до 20 октября 2016 г. (количество библиотек, число участников, количество и названия мероприятий, до 5 фотографий, текстовое описание 2-3 наиболее ярких мероприятий).
· Полный отчет о проведении акции предоставить в «Годовом анализе деятельности библиотек, работающих с детьми за 2016 год».

Приложение 2 

Методические рекомендации по организации и проведению 

мероприятий в рамках III областной этнокультурной акции «Неделя национальных культур в детских библиотеках Прибайкалья 
"Радуга дружбы"»

1. День национальной книги «Земли родной многоязычие»

Сохранение национальной самобытности чрезвычайно актуально в наше время. Самобытность любой нации реализуется в созданной ею культуре, где главенствующую роль играет язык народа. Для сохранения и развития языка и культуры в целом, важное значение имеет письменность, а следовательно – национальная литература, национальная книга.

Начать этот день предлагаем со знакомства детей с выставкой национальной книги, на которой будут представлены издания книг, журналов на языках народов, проживающих в вашем районе, в области. (Возможно, вас выручат читатели и что-то принесут из семейных библиотек). Здесь же экспонировать детские книги национальных писателей, переведённые на русский язык. Дети сами могут провести мини-презентации национальных книг, прочтённых ими.

Предлагаем провести конкурс чтецов «Родное слово» на национальных языках народов, проживающих в вашем городе, селе. Библиотекари, родители, учителя и сотрудники национально-культурных центров могут помочь детям в подборе произведений. Можно провести поэтический марафон, во время которого дети читают стихи национальных поэтов.

К литературной игре «Подбери пословицу», к которой дети подготовятся заранее, предложите подобрать к русским пословицам аналогичные на своём национальном языке, или к русским пословицам подобрать пословицы народов, проживающих в вашем районе, в данном случае они будут звучать на русском.

Если не будет возможности провести День национальной книги, то предлагаем «Неделю национальных культур» начать со Дня народной сказки – «Сибирских сказок нить живая» (сказки коренных народов Сибири и других, народов, проживающих в Сибири).»
Культура народов Сибири неразрывно связана с устным народным творчеством – сказками и легендами. Фольклорные сказки – это творчество народов, которое передавалось из поколения в поколение, в них ярко выражены нравственные нормы поведения. Во многих сказках, легендах присутствует местная лексика: названия рек, городов, сел, деревень, хозяйственной и бытовой утвари. Сказки знакомят детей с окружающей природой, национальными традициями и обычаями народов, они имеют богатый потенциал для нравственного развития современных детей. Сказки народов Сибири поражают разнообразием и самобытностью, и в то же время сюжеты их универсальны для людей многих культур и времен: темы веры, добра, милосердия и послушания. Духовно-нравственное содержание сказок народов Сибири учит уважать друг друга, уважать старших, помогать слабым, держать слово, не предавать друзей, любить и защищать свою землю…

В этот день можно провести с детьми конкурс сказителей, где дети будут читать наизусть выбранные ими небольшие народные сказки.

Предоставьте детям возможность разыгрывать сказки, ставить для зрителей небольшие сказочные спектакли. Для драматизации сказок дети могут объединиться в небольшие группы и с помощью интонации, мимики, жестов, движений выразительно рассказывать сказки друг другу, становясь активными рассказчиками, слушателями, актерами. Лучше всего использовать сказки с динамичным сюжетом, диалогами между персонажами.

Желательно по возможности привлечь к мероприятию театральную студию, кружок, театр книги, кукольный театр…

В этот день можно провести игры-викторины, сюжетно-ролевые игры, конкурсы «Узнай сказку», утренники по сюжетам народных (сибирских) сказок.

Предлагаем в этот день провести конкурсы детских рисунков к сказкам народов Сибири. Можно провести конкурс рисунков к одной народной сказке (русской, бурятской, татарской, тофаларской и т. д.). Из лучших рисунков вместе с детьми сделайте «рукотворную» книжку или в этот день можно подвести итоги заранее проведённого конкурса на создание самодельных иллюстрированных книжек по сюжетам сказок народов Сибири.

По возможности заранее откройте «Сказочную мастерскую», где дети подготовят поделки к сказкам народов Сибири, придумают и сделают из подручного материала костюмы для постановки сказок.

Также предлагаем организовать «Карусель сказок» – просмотр мультфильмов по мотивам сказок народов Сибири для младшего возраста детей и кинопостановок для детей среднего школьного возрасти. (См.  сайт «Гора самоцветов» http://www.multiskazka.ru/). Сопровождайте просмотр комментариями, дополнениями, пояснениями, вопросами, викторинами.
2. День семейных национальных традиций, обычаев и обрядов «Искры семейного очага»

Крепкая надёжная семья почиталась у любого народа с глубокой древности. Семья, хранящая исторические традиции, обычаи, обряды своих предков, вдвойне заслуживает внимания и уважения. Национальные семейные традиции – это то, что сплачивает семью, делает её крепче и дружнее. На народных (национальных) традициях и обычаях основано воспитание, правила поведения, духовность членов семьи. Обладая этими качествами, семья выдержит все трудности и будет опорой государству, ведь недаром гласит народная мудрость «Дерево держится корнем, а человек семьёй».

В этот день вы можете провести с детьми и их родителями вечер-рассказ «Семья – это семь Я» о том, как в семьях сохраняются семейные традиции. Дети вместе с родителями могут рассказать, какие национальные обычаи, обряды сохранены в их семье, какими национальными ремёслами занимались их предки и есть ли у них продолжатели. К мероприятию желательно подготовить предметную выставку из семейных реликвий. Это могут быть предметы быта и народного творчества, принадлежавшие предыдущим поколениям семьи. Например, народные игрушки, вышивка, предметы ткачества, лоскутного шитья, вязание, плетение, резьба по дереву, керамика, бисерные и другие украшения и многие другие вещи, хранящие тепло рук предков. 

В этот день можно провести с детьми экспресс-соревнование «Закончи пословицу о семье».

Предлагаем организовать фотоконкурс на тему «Моя семья и национальные традиции».

Если есть возможность, организуйте мастер-класс по изготовлению национальных семейных оберегов, ковриков, предметов одежды, украшений и др.

3. День национальной гордости «Ими гордится народ» или («Мы гордимся своими земляками»)
У каждого народа есть свои известные и неизвестные герои, память о которых не должна угасать в сердцах людей. Они могут носить почётные звания, а могут и не иметь, но дела и поступки их навеки в народной памяти. Расскажите о наиболее ярких представителях народов занимательно, увлекательно, интересно. Вы можете провести беседы, вечера-портреты.

Дети сами могут подготовить небольшие презентации о представителях своего народа, внёсших вклад в процветание своего района, края, Сибири, прославивших свою страну. (Вспомните на мероприятиях таких людей, как Валерий Инкижинов – бурят из Бохана, ставший всемирно известным актёром; Раднай Андреевич Шерхунаев – исследователь бурятского фольклора; Алитет Николаевич Немтушкин – эвенк из Катангского района, ставший известным писателем и журналистом, а также и многих других интересных личностях, неизвестных детям…)
4. День традиционного национального гостеприимства «Красна изба углами – обед пирогами» 
В Прибайкалье, несмотря на суровость края, каждый народ, проживающий здесь, сохранил своё традиционное гостеприимство. Гостеприимство – это не только щедрость в материальном плане, но и щедрость души человека, а национальная кухня – это показатель культуры народа, как традиции и обычаи. Традиции гостеприимства относятся к традициям, которые объединяют людей разных национальностей, они самые востребованные в нашей жизни, ведь они нужны каждому человеку в течении его жизни. Каждый народ, бережно отбирая из своих традиций и обычаев ценное и непреходящее, дорожит и своей национальной кухней. Встречая гостей, люди считают своей честью угостить их именно блюдами национальной кухни.

Традиции гостеприимства народов, проживающих в Прибайкалье, входят в копилку культурного многообразия России.

Мы предлагаем в день традиционного национального гостеприимства провести конкурсы национальных блюд, конкурсы на самые интересные обычаи и обряды, связанные с гостеприимством, мастер-классы по приготовлению национальных блюд «Гостю почёт – хозяину честь», «Мы гостям рады!», «Милости просим, гости дорогие!» и др.
Привлеките для участия детей разного возраста, а семья и друзья пусть поддерживают и помогают.

Предложите участникам прийти в назначенный день с приготовленными национальными блюдами (русскими, бурятскими, татарскими, белорусскими и т. д., кому, что ближе). Желательно каждому участнику своё блюдо «защитить» стихами, частушками, пословицами, а может даже сказка найдётся или семейная история. Откуда это блюдо семья знает: из книги, а может, рецепт его передают из поколения в поколение в семье? Защита блюд национальной кухни может быть разнообразна, как разнообразна фантазия детей.  Интересные народные традиции гостеприимства можно театрализовать.

Предложите детям участвовать в конкурсе «Скатерть-самобранка». Каждый участник получает лист ватмана и расписывает скатерть национальными узорами, с которыми желательно детей заранее познакомить (украинские, белорусские, татарские, бурятские, эвенкийские и т. д.)

Проведите игру «Гость на пороге». Подготовьте для неё как можно больше пословиц и поговорок о гостеприимстве, написанных на карточках. Карточки разрежьте пополам и перемешайте. Пусть дети соревнуются на время, кто быстрее соберёт все пословицы.

В конце этого, надеемся, интересного дня, можно устроить интернациональный пир.

5. День национальных народных праздников и игр «Все краски радуги»

Завершая Неделю национальных культур «Радуга дружбы», предлагаем провести национальные праздники народов Прибайкалья. Праздник может быть посвящён какой-то одной культуре или объединить множество культур народов, проживающих в Прибайкалье.

Национальный праздник – замечательный повод соприкоснуться с культурным наследием предков: вспомнить обычаи и традиции, научиться и научить других играть в национальные игры.
У коренных народов Сибири есть традиционные национальные праздники, которые символизируют приход весны, лета, завершение сбора урожая и другие важные события. Празднества народов Сибири сопровождались танцевальными выступлениями, пением, игрой на национальных инструментах, спортивными состязаниями, играми и другими увлекательными действами. Русские и другие народы, пришедшие в Сибирь, принесли свои праздники, свои танцы, песни, игры, но все они «пропитались» сибирским духом и представляют сейчас народное культурное достояние Сибири.

Познакомьте детей с этим достоянием.
Чтобы праздник получился красочным и содержательным привлеките к сотрудничеству представителей культурно-национальных центров, работников местных музеев, домов культуры и просто неравнодушных увлечённых людей. Если есть возможность, пригласите музыкальные или танцевальные коллективы, которые могут продемонстрировать детям богатство народных танцев и песен Сибири (колыбельных, обрядовых песен, частушек…). Руководители творческих коллективов могут показать детям элементы национальных танцев: славянского хоровода, бурятского ёхора, эвенкийского хейро…
Привлеките детей читать стихи, танцевать, петь, готовить костюмы, оформлять помещение для праздника.

Можно провести для детей или для семейных коллективов различные конкурсы: «Частушек россыпь звонкая», «Не приходится скучать, коль умеешь петь, плясать!». Предлагаем детям дать задание: собрать, записать по нескольку частушек у бабушек, мам и самим исполнить. Собранные детьми частушки могут лечь в основу краеведческой папки библиотеки «Частушки моего края».

В праздничную программу обязательно включите игры народов Сибири, ведь они являются важной частью национальной культуры и во все времена были не просто развлечением, а готовили детей к взрослой жизни. Не стоит забывать опыт наших предков.

Обязательно на празднике отметьте и, по возможности, наградите детей – активных участников Недели национальных культур «Радуга дружбы».

Желаем всем участникам творческих успехов, интересных мероприятий, неординарных решений поставленных задач.

Список рекомендуемой литературы (дополненный)
Земля у Байкала  : история и культура коренных народов Сибири: Выставка из собрания Ирк. обл .краевед. музея / сост. Л. Аскарова. - Иркутск : [б. и.], 2001. - 111 с. : ил. 

Иркутский областной краеведческий музей : альбом. – Иркутск : Артиздат, 2003. – 168 с. : цв. ил. (Разделы «Быт русского населения», «Коренные народы Сибири»).

Ленкова, Н. И. Костюмы народов Прибайкалья / Н. И. Ленкова. – Иркутск : [б. и.], 2001. –52 с. : ил. 

Традиционные обряды и искусство русского и коренных народов Сибири / отв. ред. Л. М. Русакова, Н. А. Миненко. – Новосибирск : Наука, 1987. – 192, /4/ с. : ил.

Буряты

Буряты: культура, обычаи, традиции / составитель Е.А. Шульгина. – Иркутск, 2008. – 40 с. – (Мы живем вокруг Байкала. Вып.1).
Алагуева, В. Алмазная книга о бурятах. Основы мироздания : история, традиции, культура, легенды / В. Алагуева. – Улан-Удэ : Республ. тип., 2007. – 96 с. : цв. ил. 

Алагуева, В. Золотая книга о бурятах : история, традиции, культура, легенды / В. Алагуева. – Улан-Удэ : Республ. тип., 2006. – 96 с. : цв. ил.

Батодоржиев, Б. В. Дуулан, хатаран сэгэе! : [Споём и станцуем, будем веселиться!] : на бур. яз. / Б. В. Батодоржиев. – Улан-Удэ : Буряад Унэн, 2008. – 40 с. 
Бурятский национальный костюм [Изоматериал] : брошюра / худож. Е. Д. Будажапова. – Улан-Удэ : ГЖК Бурятия, 2003. –11 с. : цв. ил.

Бурятские народные сказки : сборник / сост., авт. коммент. Б. Дугаров ; худож. Р. Халилов. – М. : Современник, 1990. – 383 с. : ил.

Бурятские народные сказки : сборник / сост., авт. коммент. Б. Дугаров ; худож. Э. Андрус. – Улан-Удэ : ОАО «Республикан. типография», 2002. – 456 с. : ил.

Бурятский слог : пособие для самостоятельного изучения. – Ангарск : [б. и.], 2006. – 138 с. : цв. ил.

Буряты // Народы России : праздники, обычаи, обряды. – М. : РОСМЭН, 2013. – С. 62-63.

Будаев, Ц.Б. Самоучитель бурятского языка : учеб.-метод. пособие.  - Улан-Удэ, 1993. – 132 с.

Гэсэр. Бурятский народный героический эпос. Т. 1 / Пер. В. Солоухин ; худож. А. Сахаровская. – Улан-Удэ : Бурят. кн. изд-во, 1986. – 288 с. : ил.

Гэсэриада : прошлое и настоящее : сборник / сост. Ю. И. Будаев, Б.С. Дугаров.  – Улан-Удэ : Бурятское отд-ние ВФК, 1990. – 120 с. 

Доржиев, Ц.З. Байкал. Мир живой природы : фотоальбом / Ц.З. Доржиев, Б.-Ц.Б. Намзалов ; фот. Г.Я. Егерь и др. – Улан-Удэ : Изд-во БНЦ СО РАН, 2001. – 136 с., 211 ил.

Ёрдынские игры  / сост. С. А. Гурулёв. – Иркутск, 2000. – 9 с.

История народов, живущих вокруг Байкала. – Иркутск, 2007. –139 с.

Колотушкин, М. «Человеку многому можно поучиться у нерпы» // СМ-номер один. - 2004. - № 39. – С. 12.

Матханова, Н. А. Чтобы в юрте горел огонь : повесть / Н. А. Матханова ; худож. Г. Алимова. – М. : Дет. лит., 1981. – 126 с. : ил.

Праздники народов России : энциклопедия / Бронштейн М.М., Жуковская Н.Л. – М. : РОСМЭН-ПРЕСС, 2002. – 103 с. : ил. – (Энциклопедия).

Сказки народов Сибири / сост. Г.А. Смирнова. – Красноярск : Витал, 1992. – 208 с. : ил.

Шаракшинова, Н. Бурятский фольклор. – Иркутск :  Кн. изд-во, 1959. – 228 с.

Шаракшинова, Н. О. Лирические песни бурят  / Н. О. Шаракшинова. – Иркутск : Вост.-Сиб. кн. изд-во, 1973. – 146, /2/ с. 

Войлошникова, Е. Мы такие разные!  [Одежда, быт бурятского народа] / Е. Войлошникова // Дошкольное воспитание. – 2012. – № 2. –  С. 31–33.

Игнатьева, О. Ёхор // Сибирячок. – 2008. – № 2. – С. 33.

Назаркин, А. Д. Игра в лодыжки / А. Д. Назаркин // Традиционная народная культура и современность : (материалы, тезисы сообщений областной научной конференции «Виноградовские чтения»). – Иркутск : Иркутский областной центр народного творчества и досуга, 1999. – С. 34–36.

Песни бурят // Сибирячок. – 2010. – № 1. – С. 24–25.

Эвенки

 Эвенки: культура, обычаи, традиции / составитель Е.А. Шульгина. – Иркутск, 2009. – 46 с. – (Мы живем вокруг Байкала. Вып. 2). 
   Афанасьева, Е. Ф. Эхо тайги : учебник-хрестоматия по эвенкийской литературе для уч-ся  5–9 кл. / Е. Ф. Афанасьева, А. А. Воронина, И. Б. Костина. – Улан-Удэ : Бэлиг, 2006. – 174, [2]  с.

Борсук, О. Эвенкия: от древности к современности // Живописная Россия. – 2005. – № 4. – С. 28–31.

Гурулёв, С. А. Что в имени твоём, Байкал? / С. А. Гурулёв. – 2-е изд. перераб., доп. – Новосибирск : Наука. Сиб. отд-ние, 1991. – 168 с. – (Страницы истории нашей Родины).

Гурулёв, С. А. Эвенкийские топонимы от названия рыб // Тальцы. – 1998. – № 1. – С. 27–32.

Записки путешественников и исследователей (вторая половина XVI – XVIII в.) : хрестоматия. Т. 1. – Новосибирск : Кн. изд.-во, 2007. – 480 с. – («Забайкалье – сокровищница веков»).

Как олень эвенку достался // Антология фольклора народностей Сибири, Севера и Дальнего Востока / сост. В. Санги. – Красноярск : Кн. изд-во, 1989. – С. 197-198.

Кто дал эвенкам солнце : сказки, предания и устные рассказы эвенков / вступ. статья, запись, пер. и примеч. проф. М. Г. Воскобойникова. – Иркутск : Вост.-Сиб. кн. изд-во, 1973. – 248 с.

Народы России : энциклопедия. – М. : Большая Российская Энциклопедия, 1994. – С. 416–419.

Праздники народов России : энциклопедия / М.М. Бронштейн, Н.Л.  Жуковская. – М.: РОСМЭН-ПРЕСС, 2002. – С. 76–77. : ил. – (Энциклопедия).

Старые эвенки говорят // Сибирячок. – 1993. – № 6. – С. 12–13.

Так в Сибири говорят : пословицы и поговорки народностей Сибири / сост.                  Б. Ховратович. – Красноярск : Кн. изд.-во, 1964. – С. 70–77.

Фольклор эвенков Прибайкалья  / записал и обраб. М. Г. Воскобойников. – Улан-Удэ : Бурят. кн. изд-во, 1967. – 182, [2] с. : ил.

Хромов, В. В. Русско-эвенкийский тематический словарь. Личады – эвэды турорук / В. В. Хромов. – Иркутск : [б/и], 2008. – 160 с.

Хромов, В. В. Эвенки орлиной реки В. В. Хромов. – Иркутск : ИП Савченко А. В., 2004. – 60 с.

Шаманский костюм: из коллекции Иркутского областного краеведческого музея : альбом-каталог / авт.-сост. О.А. Чернявская ; фото С.Н. Мурзин. – Иркутск : Артиздат, 2004. – 80 с. : цв. ил.

Эвенки  // Народы России : праздники, обычаи, обряды. – М. : РОСМЭН, 2013. – С. 70–71.

Эвенкийская кухня // Одон. –  2003. – № 10. – С. 10–11.

Эвенкийские народные игры // Тальцы. – 1998. – № 2. – С. 71.

Эвенкийские сказки / сост. С.А. Садко ; худож. Э.С. Гороховский. – Новосибирск : Зап.-Сиб. кн. изд-во, 1971. – 135 с.

Тофалары

Тофалары: культура, обычаи, традиции / составитель Е.А. Шульгина. – Иркутск, 2010. – 52 с. – (Мы живем вокруг Байкала. Вып. 3). 
Бройдо, С. М. За 62-й параллелью / С. М. Бройдо. – Иркутск :  Кн. изд-во, 1957. – 183 с.

Красник, В. Ф. В краю оленьих троп / В. Ф. Красник. – Иркутск : Вост.-Сиб. кн. изд-во, 1985. – 112 с.

Легенды, сказки и песни седого Саяна : тофалар. фольклор / записал и пер. с тофалар. В. И. Рассадин. – Иркутск, 1996. – 249 с. – (Комитет по культуре Иркутской обл. администрации. Обл. центр нар. творчества и досуга).

Ленкова, Н. И. Костюм народов Прибайкалья / Н. И. Ленкова. – Иркутск : Изд-во Архитектурно-этногр. музея «Тальцы», 2001. – 52 с.

Лиходеев, Л. И. Поездка в Тофаларию: путешествие без приключений. – М. : Сов. Россия, 1959. – 111 с.

Мельникова, Л. В. Тофы : историко-этнографический очерк / Л. В. Мельникова ; отв. ред. В. В. Свинин. – Иркутск : Вост.-Сиб. кн. изд.- во, 1994. – 304 с. 

Назаркин, А. «Аргамчи-Ыры» – большой праздник маленького народа / А. Назаркин // Народная культура Приангарья : информ.-метод. сб. – Иркутск,  2002. – Вып. 1, 2. – С. 51–54.

Нилов, В. Н. Тофаларские шаманы / В. Н. Нилов // Народная Культура Приангарья : информ.-метод. сб. – Иркутск, 2004. – Вып. 2. – С. 58–61.

Праздники народов России : энциклопедия. – М. : Росмэн, 2002. – 104 с. : ил.

Протасова, Н. И. Очерки о Нижнеудинске. – Иркутск : Изд-во «Макаров С. Е.», 2000. – 244 с.

Рассадин, В. И. Тофаларско-русский словарь. Русско-тофаларский словарь / В. И. Рассадин. – Иркутск : Вост.-Сиб. кн. изд.-во, 1994. – 288 с.

Русин, С. Н. Ленточки странствий / С. Н. Русин. – Иркутск : Артиздат, 2016. – 256 с.

Совет зверей : тофаларская сказка / в записи Е. Осокина // Сибирячок. – 2000. – № 1. – С. 21.

Стоянов, А. К. Тофаларские народные песни : материалы фольклор. экспедиций 1975–1976 гг. / А. К. Стоянов ; под ред. В. И. Рассадина. – Иркутск : б. и., 1980. – 124 с.

Тофаларские народные сказки / записал и обраб. В. Рассадин ; пересказ. для детей В. Бахревский ; худож. Б. Лапшин. – М. : Дет. лит., 1988. – 39 с. : ил.

Тофалары // Народы России : праздники, обычаи, обряды. – М. : РОСМЭН, 2013. – С. 60–61.

Тофалары – уникальная народность России [Электронный ресурс]. – Иркутск : ИОГУНБ им. И. И. Молчанова-Сибирского, 2007. – 1 эл. опт. диск (CD-ROM) : цв., зв.

Часник, Е. М. Тофалария – страна гор [Электронный ресурс] : в 3 ч. / Е. М. Часник. – Иркутск : ИНПЦ, 2006. – 3 эл. опт. диска (CD-ROM) : цв., зв.

Шерхунаев, Р. А. Сказки и сказочники Тофаларии / Р. А. Шерхунаев. – Кызыл : Тувинское кн.  изд-во, 1977. – 324 с.

Аргамчи – ыры : (фольклорный тофаларский праздник) // Информационный сборник / Областной центр народного творчества и досуга. – Иркутск, 1994. – Вып. 4. – С. 19–22.

Русские

Русские: культура, обычаи, традиции / составитель Е. А. Шульгина. – Иркутск, 2012. – 62 с. – (Мы живем вокруг Байкала. Вып. 4).

Бурцев, А. Е. Гадания русского народа // Отечество. Краеведческий альманах. – М. : Профиздат «Отечество», 2001. – С. 275–281.

Этнография детства и русская народная культура в Сибири / Г. С. Виноградов ; Ин-т этнологии и антропологии им. Н. Н. Миклухо-Маклая РАН. – М. : Вост. лит., 2009. – 896 с. : ил. – (Этнограф. б-ка).
Гадания, колядки, веснянки, русские песни и сказки / собрал и обраб. Г. М.  Науменко; худож. Г.  Алимов. – М. : Астрель : АСТ, 2004. – 175, [1] с. : ил. – (Хрестоматия школьника). 

Дети и народная культура: Иркутск. 6-е Виноградовские чтения. 13-16 мая 1992 г.  / науч. ред. Е. И.  Шастина. – Иркутск : Ирк. обл. центр нар. творчества, 1995. – 68 с. – (Нотное приложение. – С. 57–68).

Ищук, В. В. Народные праздники / В. В. Ищук, М. И. Нагибина ; худож. В. Х. Янаев. – Ярославль : Академия К : Академия Холдинг, 2000. – 159 с. : ил. 

Кирсанова, Р. М. Русский костюм и быт ХVIII-ХIХ веков  / Р. М. Кирсанова. - М. : Слово, 2002. - 224 с. : ил. - (Большая б-ка  "Слова").

Козлов И. И. Колокола не умолкают / И. И. Козлов. – Иркутск : Вост.-Сиб. кн. изд-во, 1980. – 269 с. 

Копилка игр Сибирячка  : игры, сказочки, считалки, дразнилки, потешки, задачки, поделки / сост. С. Асламова ; худож. Я. Лисицина. – Иркутск : Ж-л "Сибирячок", 1995. – 480 с. : ил. – (Сибирячок-малышам). 

Котова, И. Н. Русские обряды и традиции. Народная кукла / И. Н. Котова, А. С. Котова ; худож.: А. С. Котова, М. В. Маркова. – СПб. : Паритет, 2005. – 240 с. : ил. + вкл.  

Ладик, Л. А. Свидание с Иркутском /Л. А. Ладик. – Иркутск : Вост.-Сиб. кн. изд-во, 1991. – 192 с. : ил. 

Легенды и напевы Усть-Кутского края : тропою памяти. – СПб : [б. и.], 1997. – 84 с.

Ляховская, Л. Энциклопедия православной обрядовой кухни : праздники, традиции, обычаи, обряды / Л. Ляховская. – СПб. : Интерласт, 1993. – 670 с.

Мельникова, Л. М. Традиционная культура русских старожилов Усть-Кутского района Иркутской области / Л. М. Мельникова ; Иркутский областной Дом народного творчества. – Иркутск : Типография «На Чехова», 2015. – 56 с. – (Этнография Иркутской области. Вып. 1).

Мельхеев, М. Н. Происхождение географических названий Иркутской области /М. Н. Мельхеев. – Иркутск : Вост.-Сиб. кн. изд-во, 1964. – 90 с.

На Ивана, на Ивана, на Купала / [сост. М. А. Карышева]. – Иркутск : [б. и.], 2010. – 155, [1] с. – (Фольклор Иркутской области ; вып. 8).

Нефедьева, А. К. Московский тракт / А. К. Нефедьева, В. В. Тихонов; худож. О. Ю. Фролова. – Иркутск : ГУК АЭМ «Тальцы», 2010. – 320 с.

Панкеев, И.  Обычаи и традиции русского народа  / И. Панкеев. – 2-е изд., испр. – М. : ОЛМА-ПРЕСС, 1999. – 542 с. 

Петров, В. М. Летние праздники, игры и забавы для детей / В. М. Петров, Г. Н. Грищина, Л. Д. Короткова. – М. : ТЦ "Сфера", 1998. – 128 с.


Посреди России встану: тысяча казачьих частушек / собиратель М. Е. Трофимов. – Иркутск : Издание ОГУП «Иркутская обл. типография  № 1», 2000. – 208 с.

Праздники народов России : энциклопедия. – М. : Росмэн, 2002. – 104 с. : ил.

Распутин, В. Г. Сибирь, Сибирь… / В. Г. Распутин ; фото Б. Дмитриев. – Иркутск : Артиздат, 2000. – 256 с. : ил.

Рождественская ночь : сборник / сост., предисл., очерки, подготов. текстов и коммент. Г. В. Афанасьева-Медведева. – Иркутск : Вост.-Сиб. кн. изд-во, 1994. – 416 с.

Русские народные песни и танцы Иркутской области. Вып. 2 / сост. С. И.  Пушкина, сост. Т.Н. Гвоздева. – Иркутск : [б. и.], 2003. – 162 с. + нот. 

Русские песни Восточной Сибири  / подгот. текста и сост. В. П. Зиновьев. – Иркутск : [б. и.], 2006. - 240 с. 

Русский месяцеслов  : православный календарь. Народные обычаи, обряды, поверия, приметы на все случаи жизни. Календарь хозяина / сост. А. Г. Байбородин. – Иркутск : [б. и.], 1998. – 540 с. 

Русский народ : его обычаи, обряды, предания, суеверия и поэзия / сост. М. Забылин. – Иркутск : Вост.-Сиб. кн. изд-во, 1992. – 541 с.

Русский праздничный народный костюм / ред.-сост. Ю. Дорофеев ; худож. О. Птушкина. – М. : Мозаика-Синтез, 2000. – /16/ с. : ил. 

Русский традиционный костюм  : иллюстрированная энциклопедия / авт.-сост. Н. Соснин, авт.-сост. И. Шангина. – СПб. : Искусство-СПб, 1998. – 399, /24 с. : ил. 

Савраска и тигр : сибирская сказка / Иркутск : Иркутское обл. изд-во, 1938. – 12 с. 

Сибирские посиделки  : издания временного хранения (менее 2-х лет) / Всерос. муз. об-во, Обл. центр нар. тв-ва и досуга Иркутского комитета по культуре. – М. : [б. и.], 1993. – 85, [3] с.

Сибирские сказки : сборник / худож. В. Фридеман, В. Болдин. – Иркутск : кн. изд-во, 1957. – 175 с.

Сирин, А. Д. Необоримая стена / А. Д. Сирин. – Иркутск : ИЦ журнала «Сибирь». – 2000. – 208 с.

Снегирев, И. М. Русские народные пословицы и притчи / И. М. Снегирев ; изд. подгот. К. А. Костюхин. – М. : Индрик, 1999. – 624 с. – (Традицион. духовн. культура славян. Издание памятников). 

Соколова, Л. В. Воспитание ребенка в русских традициях / Л. В. Соколова, А. Ф. Некрылова. – М. : Айрис Пресс, 2003. – 208 с. : ил.

Соловьева, М. Р. Празднично-обрядовая культура русских старожилов Восточной Сибири. Троица : метод. пособие / М. Р. Соловьева. – Иркутск : ИГПУ, 2003. – 76 с.

Сперансов, Н. Н. Земельные гербы России / Н. Н. Сперансов. – М. : Сов. Россия, 1974. – С. 186-187.

Там за лесом, за поляной  / [сост. М. А. Карышева]. – Иркутск : [б. и.], 2010. – 131, [1] с. - (Фольклор Иркутской области ; вып. 9).

Филиппов, Э. К. Русские народные танцы Иркутской области / Э. К. Филиппов. – Иркутск : Вост.-Сиб. кн. изд-во, 1965. – 126 с.

Фольклор Восточной Сибири : сборник / сост. А. Гуревич. – Иркутск : ОГИЗ, 1938. – 176, /4/ с.

Шангина И. Русские дети и их игры / И. Шангина. – СПб. : Искусство – СПБ, 2000. – 296 с.

Шелегина, О. Н. Адаптация русского населения в условиях освоения территории Сибири. (Историко-этнографические аспекты. ХVI-ХХ вв.) : учеб. пособие. Вып.1. / О. Н. Шелегина. – М. : Логос, 2001. – 183 с. 

Я познаю мир. Русский народ: традиции и обычаи : энциклопедия / авт. С. В. Истомин ; худож. Г. Н. Соколов. – М. : АСТ : Астрель : Хранитель, 2008. – 383, [1] с. : ил.  

Базилишина, М. Р. Формы изучения и освоения детского игрового фольклора в школе/ М. Р. Базилишина // Народная культура Приангарья : информ.-метод. сб. – Иркутск : Областной центр народного творчества и досуга, 2001. – Вып. 1, 2. – С. 22–42.

Бородина, М. В. Детский фольклор / М. В. Бородина // Традиционная народная культура и современность : (материалы, тезисы сообщений областной научной конференции «Виноградовские чтения»). – Иркутск : Иркутский областной центр народного творчества и досуга, 1999. – С. 53–60.

Назаркин, А. Д. Словесные игры в ладоши: тексты и замечания об их исполнении / А. Д. Назаркин // Народная культура Приангарья : информ.-метод. сб.  – Иркутск : Областной дом народного творчества и досуга. – Иркутск, 2004. – Вып. 2. – С. 90–97.

Чернявская, О. А. Использование фольклора в экскурсии для детей / О. А. Чернявская  // Традиционная народная культура и современность : (материалы, тезисы сообщений областной научной конференции «Виноградовские чтения»). – Иркутск : Иркутский областной центр народного творчества и досуга, 1999. – С. 138–142.

Татары

Белый медведь и бурый медведь: сказки народов России в пересказах [сост., вступ. ст. и примеч.] М. Ватагина : [Для мл. и ср. шк. возраста] / худож. А. Коковкин, Т. Чурсинова]. – СПб. : Лицей, 1992. – 350, [1] c. : цв. ил.

В тридевятом царстве, в тридесятом государстве : сказки народов СССР / переск. А. Любарская ; рис. Б. Власова. – Л. : Дет. лит., 1982. – 352 с.

Из содерж. : Соловей ; Шах-Петух : татарские сказки.

Давным-давно… : сказки народов России /сост. И. Голицына. – М. : Белый город, 2008. – 125, [3]с. : цв. ил. – (Моя первая книга).

Джаным. Антология фольклора сибирских татар в записях ХIХ-ХХ вв. : песни, такмаки, сказки, баиты, дастаны / сост. Ф. В. Ахметова-Урманче, А. В. Преловский ; худож. перевод и вступ. ст. А. Преловский ; худож. Н. Протасов. – М. : Новый ключ, 2007. – 192 с.

Правдина, Т. Вышивальщицы / Т. Правдина // Сборник этнографических чтений (27 окт. 2004 г.). – Иркутск : б/и, 84 с.

Сибирские татары : сб. статей. – Казань : Институт истории АН РТ, 2002. – 240 с.

Сказки народов России : кн. для чтения в начальной школе / сост. М. В. Голованова, О. Ю. Шарапова. – СПб. : Специальная литература, 1977. – 160 с.

Из содерж: Умная девушка ; Бедняк и два бая ; О кривой березе ; Три сестры : татарские сказки.

Татарские народные сказки / сост. Х. Х. Ярмухамедов ; рис. С. Забалуева. – М. : Дет. лит., 1976. – 191 с. : ил. 

Татарские народные сказки / сост. Х. Х. Ярмухамедов. – Казань : Татар. Кн. изд-во, 1970. – 304 с. 

Татарские сказки // Сказки народов России / перес. М. Ватагина. – Мн.: Юнацтва, 1988. – С. 80-89.

Татарские сказки // Волшебный цветок : сказки народов РСФСР. – Казань : Татар. кн. изд-во, 1983. – С. 36–94.

Татары // Народы России : праздники, обычаи, обряды. – М. : РОСМЭН, 2013. – С. 36–37.

Тридцать три пирога : игры, считалки, сговорки, скороговорки / собрал и обработ. М. Булатов ; худож. Ю. Соостер. – М. : Дет. лит., 1988. – 222 с. : ил. – (Школьная библиотека).

Тубельская Г. Н. Мусульманские праздники // Тубельская Г. Н. Детские праздники в семье. – М., 2000. – С. 159–169.

Декоративно-прикладное искусство

Деревянное зодчество

Газарян, С. С. Прекрасное своими руками : народные художественные ремесла / С. С. Газарян ; худож. В. Белов. – М. : Дет. лит., 1980. – 158 с. : ил. – (Знай и умей). 

Дайн, Г. Л. Игрушечных дел мастер : кн. для уч-ся / Г. Л. Дайн. – М. : Просвещение, 1994. – 287 с. : ил. 

Декоративно-прикладное искусство предбайкальских бурят : ремесла и промыслы : монография / авт.-сост. А. Б. Алсаткина ; фот. В. П. Орсоев, М. В. Свинина. – Иркутск : РИЭЛ, 2002. – 110 с. : ил.

Декоративно-прикладное искусство. Иркутск ХХ век : альбом. – Иркутск : Артиздат, 2003. – 120 с. : цв. ил.

Дементьев, С. В. Резьба по дереву  / С. В. Дементьев. – М. : Дом МСП, 2000. – 96 с. : ил. 

Деревянное зодчество Иркутска  / авт.-сост. Э. Г. Павлюченко, худ. А. Шапиро. – Иркутск : Ирк. обл. типография № 1, 1989. – 25 с. : фото. 

Дмитриева, Л. С. Совет да любовь  : альбом: [вышивка]/ Л. С. Дмитриева, А. Г. Шахнович. – Иркутск : Ирк. обл. типография № 1, 2004. – 180 с. : цв. ил. 

Ерлыкин, Л. А. Поделки своими руками / Л. А. Ерлыкин. – М. : ТРИЭН, 1997. – 189. /2/ с. : ил. 

Забытые умения и ремесла. – М. : Знание, 1993. – 190 с. : ил.

Изделия из керамики  / авт.-сост. Т. Н. Дорошенко. – Харьков : Фолио, 2007. – 216, [4] с. : ил. – (Мастер-класс). 

Конышева, Н. М. Секреты мастеров (ремесла древние и современные)  : учеб. по трудовому обучению для учащихся 4 кл. четырехлетн. нач. шк. / Н. М. Конышева. – М. : Ассоциация ХХ1 век : Московские учебники и Картолитография, 2000. – 128 с. : ил.

Ладик, Л. А. Русские народные праздники. Возрождение традиций. Рождество : метод. рекомендации, сценарии / Л. А. Ладик. – М. : [б. и.], 1999. – 48 с. – (Уроки этнопедагогики).

Ладик, Л. А. Свидание с Иркутском / Л. А. Ладик. – Иркутск : Вост.-Сиб. кн. изд-во, 1991. – 192 с. : ил. 

Ладик, Л. А. "Я любил этот дом деревянный..." : этюды о деревянной резьбе Иркутска / Л. А. Ладик. – Иркутск : Облмашинформ, 1998. – 32 с. : ил + 1л. вклад.

Мастера : народное декоративно-прикладное творчество Иркутской области : альбом-справочник / сост. Н. И.  Ленкова, О. В. Зелинская, Л. Ю. Читнаева. – Иркутск : На Чехова, 2005. – 65, [5] с. : цв. ил.

Одинцова, М. К. Из истории русского деревянного зодчества Восточной Сибири (XVII в.). – Иркутск : [б. и.], 1958. – 60 с.

Ополовников, А. В. Русь деревянная: Образы русского деревянного зодчества  / А. В. Ополовников, Г. С. Островский. – М. : Дет. лит., 1981. – 199 с. : фото. – (Библ. сер.) 

Павлюченкова, Э. Г. Иркутск уходящий  : о декоре деревянных и каменных домов / Э. Г. Павлюченкова. – Иркутск : Оттиск, 2008. – 67, [5] с. : ил.  

Перевертень, Г. И. Искусные поделки из разных материалов / Г. И. Перевертень. – М. : АСТ ; Донецк : Сталкер, 2006. – 14, [2] с. : ил. – (Поделки своими руками). 

Перевертень, Г. И. Фантазии из корней  / Г. И. Перевертень ; худож. Ю. Чудина. – М. : АСТ ; Донецк : Сталкер, 2005. – 14, [2] с. : ил. – (Поделки своими руками). 

Полунина, Н. М.  Живая старина Приангарья  / Н. М. Полунина. – М. : Искусство, 1990. – 172, /2/ с. : ил. 

Полунина, Н.  М. У истоков каменного града  / Н. М. Полунина. – Иркутск : Вост.-Сиб. кн. изд-во, 1979. – 128 с. : ил.

Прекрасное – своими руками : народные худож. ремёсла / сост. С. Газарян. – М. : Дет. лит., 1986. – 157 с. : ил. – (Б-ка для родителей). 

Работы из сучьев и стружек / сост. П. А. Федоров. – М. : Политиздат, 1992. – 17 с. : ил. – (Промыслы и ремесла). 

Резьба по дереву / авт.-сост. В. В. Новиков. – М. : Лабиринт-Пресс, 2002. – 416 с. : ил. – (Золотая коллекция). 

Сельскому учителю о народных художественных ремёслах Сибири и Дальнего Востока  : кн. для учителя / сост. Т. Б. Митлянская. – М. : Просвещение, 1983. – 256 с. : [40]л.ил.

Черныш, И. В. Поделки из природных материалов  / И. В. Черныш. – М. : АСТ-ПРЕСС, 2000. – 160 с. : ил. – (Основы худож. ремесла).

Энциклопедия народного умельца / авт.-сост. О. В. Рогов ; худ. Е. А. Савельев. – М. : Вече, 2000. – 446, /2/ с. : ил. 

Яковлев, К. Е. Чудо чудное, диво дивное / К. Е. Яковлев. – М. : Мол. гвардия, 1984. – 127 с. : [16] л.ил. – (Мир твоих увлечений). 

Береста

Дмитриева, Л. С. Десять уроков от "Берестеня"  : десять уроков по работе с пластовой "Берестой" / Л. С. Дмитриева, М. Н. Моролев. – Иркутск : АЭМ "Тальцы", 2002. – 40 с. : ил.

Махнюк, В. Г. Береста: Техника. Приёмы. Изделия / В. Г. Махнюк. – М. : АСТ-ПРЕСС КНИГА, 2008. – 167, [1] с. 

Ушаков, Е. В. Береста : альбом / Е. В. Ушаков. – Иркутск : Артиздат, 1999. – /80/ с. : ил.

Плетение из бересты  : метод. пособ., разработанное в творческой мастерской "Берестень". – Иркутск : АЭМ "Тальцы", 2002. – 36 с. : ил.

Изготовление кукол

 Афоничева, Е. А. Куклы: мастерим из разных материалов / Е. А. Афоничева, Е. С. Белова. – М. : Академия развития, 2013. – 95, [1] с.

Берстенёва, Е. В. Кукольный сундучок : традиционная народная кукла своими руками / Е. В. Берстенёва. – М. : Белый город, 2013. – 111, [1] с. : цв. ил. – (Моя первая книга). 

Войнатовская, Е. Текстильные куклы-хозяюшки : пошаговый мастер-класс от Nkale / Е. Войнатовская. – СПб. : Питер, 2014. – 30, [2] с. : цв. ил. 

Котова, И. Н. Русские обряды и традиции. Народная кукла / И. Н. Котова, А. С. Котова ; худож. А. С. Котова, М. В. Маркова. – СПб. : Паритет, 2005. – 240 с. : ил. + вкл. 

Мельникова, Л. М. Народная тряпичная кукла // Традиционная культура русских старожилов Усть-Кутского района Иркутской области / Л. М. Мельникова ; Иркутский областной Дом народного творчества. – Иркутск : Типография «На Чехова», 2015. – С. 22, 31–41. – (Этнография Иркутской области. Вып. 1).

Русские народные куклы Восточной Сибири [Изоматериал] : [набор открыток] / текст Л. Мельникова, В. Титов ; фот. Г. Коробова. – Иркутск : Изд-во Коробова, 2010. – 21 л. – (Народные куклы).

Анисимова, Т. Э. Куклы-обереги : мастер-класс / Т. Э. Анисимова // Книжки, нотки и игрушки для Катюшки и Андрюшки. – 2011. – № 10. – С. 63–64.

Грушина Л. В. Лоскутные куколки / Л. В. Грушина // Мастерилка. – 2012. – № 12 . – 16 с. : цв. ил.

Грушина Л. В. Тряпичные куколки / Л. В. Грушина // Мастерилка. – 2012. – № 10 . – 16 с. : цв. ил.

Данишвар, О. В. Народная кукла-игрушка, оберег : (мастер-класс по декоративно-прикладному творчеству) / О. В. Данишвар // Открытый урок : методики, сценарии, примеры. – 2011. – № 1. – С. 65–70.

Клюева, Н. Русская тряпичная кукла / Н. Клюева // Юный художник. – 2000. – № 3. – С. 32.

Кудерова, О. А. Куклы из бабушкиного сундучка : фольклорный праздник, рассказывающий о русской народной кукле, для учащихся 5–7-х классов / О. А. Кудерова // Читаем, учимся, играем. – 2009. – Вып. 8. – С. 104–107.

Лукина, М. М. Самоделка: развлечение и обучение : библиогр. дайджест для детей 5–8 лет [по изготовлению кукол, плетению из бисера, поделок из природных материалов, бумаги, пластилина] / М. М. Лукина // Книжки, нотки и игрушки для Катюшки и Андрюшки. – 2006. – Вып. 2. – С. 62–65.

Мельникова, Л. М. Народная кукла: малый образ большого мира : русская народная кукла / Л. М. Мельникова // Сибирячок. – 2011. – № 6. – вкл. : цв. ил.

Рытов, Д. А. Творческие «возможности» русской деревянной ложки : изготовление куклы : (куклы «Пеленашки», «Столбушки») / Д. А. Рытов // Начальная школа. – 2010. – № 5. – С. 56–60.

Сценарии фольклорных мероприятий

Артамонова, И. Деревенские посиделки  : народные обычаи, традиции / И. Артамонова // Начальная школа. Прил. к газете "Первое сентября". – 2011. – № 10. – С. 18–20.

Балашова, Е. Прялка и пряха  : [фольклорные посиделки, посвященные истории прялки] / Е. Балашова // Библиополе. – 2006. – № 1. – С. 58–65.

Бурматнова Е. Весенние посиделки : фольклорный праздник / Е. Бурматнова // Дошкольное воспитание. – 2012. – № 5. – С. 55–58.

Бурыкина, Н. В. Русские посиделки  / Н. В. Бурыкина // Книжки, нотки и игрушки для Катюшки и Андрюшки. – 2013. – № 6. – С. 20–21.

В мире детского фольклора : беседа с элементами игры для детей 10–11 лет (по творчеству Г. С. Виноградова) / сост. В. А. Копылова. ; редактор И. Б. Бражникова. – Иркутск : Изд. Иркут. обл. дет. б-ки им. Марка Сергеева, 2015. – 12 с.
Вокруг русского самовара: традиции сибирского гостеприимства и добрососедства / составитель Е. Шульгина. – Иркутск : Изд. Иркут. обл. дет. б-ки им. Марка Сергеева, 2012. – 20 с.

Головань, В. Н. В гостях у Марьи-искусницы : сценарий фольклорного мероприятия / В. Н. Головань // Книжки, нотки и игрушки для Катюшки и Андрюшки. – 2007. – № 11. – С. 20–22.

Егорова, Н. Частушки / Н.  Егорова // Библиополе. – 2012. – № 6. – С. 64–68.

Жидкова, О. А. Бабушка с метлой / О. А. Жидкова // Книжки, нотки и игрушки для Катюшки и Андрюшки. – 2014. – № 6. – С. 60–61.

Сценарий литературной викторины по сказкам, для детей 6–7 лет.

Иванова, О. А. Веселая ярмарка : о малых формах фольклора / О. А. Иванова // Книжки, нотки и игрушки для Катюшки и Андрюшки. – 2007. – № 1. – С. 60–63.

Игры народов Сибири : информ.- метод. сб. / сост. Е. А Шульгина. – Иркутск : Изд. Иркут. обл. дет. б-ки им. Марка Сергеева, 2012. – 48 с.

Игры,  шутки,  прибаутки : сценарий мероприятия для детей 9–10 лет (по творчеству Г. С. Виноградова) / сост. И. Н. Каширцева. – Иркутск : Изд. Иркут. обл. дет. б-ки им. Марка Сергеева, 2015. – 12 с.

Климова, О. Б. Детям на забаву / О. Б. Климова, Е. Ю. Скороходова // Читаем, учимся, играем. – 2011. – Вып. 9. – С. 108–111 : ил. Классный час в фольклорном стиле для учащихся 4–6–х классов.

Королева, Т. В. Родные истоки / Т. В. Королева // Читаем, учимся, играем. – 2011. – Вып. 3. – С. 94–101.

Сценарий мероприятия, посвященный формированию интереса к народной культуре, для учащихся 4–6-х классов.

Кудерова, О. А. Куклы из бабушкиного сундучка :  фольклорный праздник о русской народной кукле, для учащихся 5–7-х классов / О. А. Кудерова // Читаем, учимся, играем. – 2009. – Вып. 8. – С. 104–107.

Кузнецова, Т. С. Осенние посиделки / Т. С. Кузнецова // Читаем, учимся, играем. – 2011. – Вып. 9. – С. 99–107 : фото. Игровой, фольклорный вечер для учащихся 8–11-х классов.

Кузянин, Г. И. Быль о семёновской матрёшке / Г. И. Кузянин // Читаем, учимся, играем. – 2015. – Вып. 4. – С. 90–97 : фот. Сценарий костюмированного фольклорного праздника, посвященный матрёшке.

Курбатова, Н. Г. Душа - частушка  : фольклорный праздник для старшеклассников / Н. Г. Курбатова // Читаем, учимся, играем. – 2006. – Вып. 10. –  С. 49–51.

Курочкина, Л. Б. Детский фольклор  : лит. игра для детей 7-10 лет / Л. Б. Курочкина // Книжки, нотки и игрушки для Катюшки и Андрюшки. – 2005. – Вып. 11. – С. 17–19.

Лапина, С. К истокам народной культуры  : (игровая программа для детей младшего и среднего возраста) / С. Лапина // Воспитание школьников. – 2008. – № 8. – С. 77–79.

Лобанова, Е. А. Русский сувенир  : фольклорная программа для детей 7–11 лет / Е. А. Лобанова // Книжки, нотки и игрушки для Катюшки и Андрюшки. – 2005. – Вып. 11. –  С. 61–64.

Макерова, А. Н. Из бабушкиного сундучка  : посиделки для учащихся III–V классов / А. Н. Макерова // Воспитание школьников. – 2008. – № 7. – С. 73–76.

Максакова Г.Н. Иван Купала : фольклорный праздник / Г. Н. Максакова // Воспитание школьников. – 2010. – № 5. – С. 76–80.

Мартынова, А.  "Каравай, каравай - кого хочешь выбирай!"  : (посиделки для учащихся 5–7 кл.) / А. Мартынова // Воспитание школьников. – 2007. – № 9. – С. 73–77.

Назарова, Л. М. Диво дивное, чудо чудное / Л. М. Назарова // Читаем, учимся, играем. – 2014. – Вып. 9. – С. 104–109 : фот. Сценарий фольклорного праздника о художественных промыслах Подмосковья, для учащихся 6–9 классов.

Наша хата потехами богата : сценарий театрализ. игровой программы для детей 7-10 лет / сост. Е. А. Шульгина ; ред. Е. М. Солодова. – Иркутск : Изд. Иркут. обл. дет. б-ки им. Марка Сергеева, 2015. – 28 с.
Пашнина В. М. Красная горка : фольклорный праздник / В. М. Пашнина // Начальная школа. – 2013. – № 2. – С. 68–70. Сценарий народного праздника Красная горка, отмечающийся после Пасхи через неделю.

Пашнина, В. М. Русские лапти  : (фольклорный утренник) / В. М. Пашнина // Книжки, нотки и игрушки для Катюшки и Андрюшки. – 2007. – № 5. – С. 19–22.

Праздник сибирской сказки : сценарий литературного праздника для детей младшего школьного возраста / сост. А.Е. Шульгина. – Иркутск, 2009. – 16 с.

Русецкая, Ж. "Длинная коса – девичья краса"  / Ж. Русецкая, Н. Гатауллина // Дошкольное воспитание. – 2012. – № 9. – С. 123–127.

Точилова, И. Душа русской избы : фольклорный праздник / И. Точилова // Библиополе. – 2008. – № 5. – С. 76–78.

Шевкунова, Е. Этнографический праздник "Веселые посиделки в семье крестьянина-переселенца"  :  (для работы со старшими дошкольниками)  / Е. Шевкунова, Л. Власова, Е. Иванова // Дошкольное воспитание. – 2009. – № 4. – С. 61–65.

Эркаева, Г. Д. Русская чудо-печка  : познавательный фольклорный праздник для детей 7–9 лет / Г. Д. Эркаева // Книжки, нотки и игрушки для Катюшки и Андрюшки. – 2006. – Вып. 10. – С. 54–56.
Пословицы и поговорки

Адаменко, Н. М. "Пословица... не сочиняется, а рождается сама" : (ярмарка крылатых выражений) / Н. М. Адаменко // Книжки, нотки и игрушки для Катюшки и Андрюшки. – 2007. – № 6. – С. 43–44.

Кардакова, Л. Г. Жемчужины народной речи / Л. Г. Кардакова // Читаем, учимся, играем. – 2015. – Вып. 3. – С. 100–108 : ил. 

Сценарий командного литературного КВН основанный на пословицах и поговорках, для старшеклассников.

Климова, О. Б. Пословица век не сломится : игровая программа для учащихся 6–9-х классов / О. Б. Климова // Читаем, учимся, играем. – 2009. – Вып. 4. – С. 91–95.

Коковенкова Л. В. Пословицы и поговорки в сказках / Л. В. Коковенкова // Школьная библиотека. – 2011. – № 9–10. – С. 104–106. О пословицах и поговорках с элементами игры для учащихся 3–4-х классов, передающие  народную мудрость, богатство и величие родного языка.

Курбатова Г. Пословица недаром молвится / Г. Курбатова // Начальная школа. – 2012. – № 3. – С. 38–41. Итоговое занятие по проектной работе, посвященное пословице.

Медведева Н. И. Праздник "Русские пословицы" / Н. И. Медведева // Начальная школа. – 2012. – № 3. – С. 102–103. О кратких образных изречениях, выражающих мудрость русского народа.

Назарова, Л. М. Духи древних славян / Л. М. Назарова // Читаем, учимся, играем. – 2012. – Вып. 2. – С. 88–93 : фото. О загадочных персонажах славянской мифологии: домовом, лешем, кикиморе, бабе-яге и др.

Субботин, Д. И. Пословицы народов разных стран мира : 5 класс / Д. И. Субботин // Уроки литературы. – 2010. – № 6. – С. 4–6.

Худякова, Л. Л. Лепестки ромашки : о русском фольклоре / Л. Л. Худякова // Книжки, нотки и игрушки для Катюшки и Андрюшки. – 2013. – № 10. – С. 51–54. Сценарий литературного утренника о бережном отношении к русскому фольклору.

Кулинария

Боброва Л. В. Из истории русской кухни / Л. В. Боброва // Воспитание школьников. – 2014. – № 3. – С. 72–78. Классный час-путешествие в старших классах.

Боброва, Л. В. Про всех готов обед... : лит. вечер, 5–8-е кл. / Л. В. Боброва // Игровая библиотека. – 2009. – № 2. – С. 50–59. На диске представлены иллюстрации к мероприятию.

Ивашина, В. В. Кулинарные истории // В. В. Ивашина // Читаем, учимся, играем. – 2013. – Вып. 9. – С. 102–104. Сценарий внеклассного занятия об истории известных блюд.

Карнизова, Н. В. Тайная история еды : рассказ об истории кухни и её традициях для учащихся 5–11-х классов / Н. В. Карнизова, Т. В. Суркова // Читаем, учимся, играем. – 2010. – Вып. 7. – С. 28–35.

Керимова, В. В. Вот и квас на столе у нас / В. В. Керимова // Читаем, учимся, играем. – 2011. – Вып. 7. – С. 102–107 : ил. Мероприятие для учащихся 5–8-х классов, посвященное традиционному русскому напитку, 

Пех, А. А. Хороша кухня русская! :  сценарий театрализованной постановки об особенностях питания в будни, посты и праздники для учащихся 5–7-х классов / А. А. Пех, О. В. Полосухина // Читаем, учимся, играем. – 2009. – Вып. 11. – С. 107–109.
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