ВНИМАНИЕ: ВИКТОРИНА!

В 2017 году Иркутской области исполняется 80 лет. Но история изучения и освоения территории области уходит в далёкое прошлое – это и первобытные стоянки, и период русского заселения Восточной Сибири, и эпоха декабристов… Богата на исторические события и недавняя история Приангарья. 
Как много мы знаем о крае, в котором живём? Знаем ли мы имена выдающихся земляков, которые прославили Иркутскую область? Что они сделали для региона или страны, как вошли в историю? Ведь знать историю родной земли, своей страны – значит понимать её культуру, природу, приобщиться к исследованию родного края. С ощущения малой родины начинается любовь к Отчизне, к земле, на которой родился, живёшь и можешь с гордость сказать: «Я живу в Иркутской области!».
Эта викторина для тех, кто хочет больше узнать о своём сибирском крае, кто гордится, что живёт на земле у Байкала. 

ПОЛОЖЕНИЕ
об областной заочной викторине
[bookmark: _GoBack]«За иркутский край родной знатоки вступают в бой!»

С 10 мая по 1 июля Иркутская областная детская библиотека им. Марка Сергеева 
проводит областную заочную викторину «За иркутский край родной знатоки вступают в бой!», посвящённую 80-летию Иркутской области.
К участию в викторине приглашаются дети и подростки 12–15 лет.
Вопросы викторины (Приложение 1) будут опубликованы на сайте Иркутской областной детской библиотеки им. Марка Сергеева (iodb.ru), в группе библиотеки «ВКонтакте» (vk.com/readiodb).
Требования к оформлению работ. Первый лист (титульный) должен содержать информацию о конкурсанте: ФИО, дата рождения, возраст (количество полных лет), домашний адрес (с указанием муниципального образования), адрес электронной почты, номер контактного телефона, школа, класс.
Ответы на вопросы викторины должны состоять из авторских переработанных текстов согласно списку всей использованной литературы и источников информации, в том числе использованных интернет-ресурсов (Приложение 2).
Каждый ответ на вопрос викторины оценивается от 0 до 3 баллов за правильность, чёткость и полноту. Дополнительные баллы предусмотрены за ссылки на источники (после каждого вопроса), за оформление работы, а также за ответ на последний вопрос викторины, который требует от участника знания и понимания исторического и биографического материала, самостоятельного творческого рассуждения, размышления и изложения собственных мыслей (объём не более одной страницы формата А4). Результат определяется по сумме баллов, набранных за правильное выполнение заданий викторины.
Ответы на вопросы викторины направляются по электронной почте: iodbk@yandex.ru – c пометкой «Викторина» и принимаются в срок до 1 июля (включительно). Работы, поступившие после указанного срока, не рассматриваются.
Результаты викторины и имена победителей будут опубликованы на сайте библиотеки (iodb.ru) и в группе библиотеки «ВКонтакте» (vk.com/readiodb) до 15 сентября 2017 года.
Победители и призёры викторины будут награждены дипломами библиотеки и памятными призами.
Награждение победителей и призёров викторины пройдёт 25 сентября в Иркутской областной детской библиотеке им. Марка Сергеева во время праздничных мероприятий, посвящённых 80-летнему юбилею Иркутской области.
Телефоны для справок:    +7 (3952) 22-95-72, e-mail: iodbk@yandex.ru
+7 (3952) 24-23-16

Приложение 1

ВОПРОСЫ ВИКТОРИНЫ

1. Назовите места, где сохранились следы пребывания древнего человека на территории нашей области.
2. Как именовались ворота для въезда и выезда в Иркутском остроге? Почему их так называли?
3. Как назывались торговые ряды на ярмарках в Братском остроге? В какой книге иркутского писателя Гавриила Кунгурова можно об этом прочитать?
4. Геолог, географ, писатель, именем которого названы улицы в Иркутске и Братске?
Какое отношение он имеет к нашей области?
5. В каком городе Иркутской области установлена скульптурная композиция сразу трём писателям?
6. В какой сказке иркутского писателя-сказочника брошенные героиней волшебные камни-самоцветы превращаются в города?
1. Кому и за что в Иркутске на набережной Ангары в 1908 году был сооружён памятник? Чьи скульптурные портреты находятся на постаменте этого памятника?
1.  Какая оборонная продукция производилась в годы Великой Отечественной войны на предприятиях области?
1. На гербе какого города Иркутской области имеется изображение парусника, с именем какого человека это связано?
10. В каком городе Иркутской области вокзал построен из мрамора? С каким событием связано его строительство?
1. Назовите имена уроженцев Иркутской области, связанных с изучением и освоением космоса?
1. На гербах трёх территорий Иркутской области изображена почитаемая с древности птица. Назовите эти районы. Что это за птица? Приведите о ней интересные факты (не более пяти предложений).
1. Что из истории Иркутской области, на ваш взгляд, является самым интересным? 
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