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ПРЕДИСЛОВИЕ
Ежегодно 20 ноября во многих странах мира отмечается Всемирный день ребёнка. В этот день в 1989 году Генеральная Ассамблея ООН приняла Конвенцию о правах ребёнка. Основная идея Конвенции заключается в наилучшем обеспечении интересов ребенка. Её положения сводятся к четырем важнейшим требованиям, которые должны обеспечить права детей: выживание, развитие, защита и обеспечение активного участия в жизни общества. Она призывает и взрослых, и детей строить свои взаимоотношения на нравственно-правовых нормах, в основе которых лежит уважение и бережное отношение к личности ребенка, его мнению и взглядам. Одновременно Конвенция утверждает необходимость формирования у подрастающего поколения осознанного понимания законов и прав других людей, уважительного к ним отношения. 

В соответствии с Конвенцией насилие в отношении детей является нарушением их человеческих прав.  И здесь важно, чтобы взрослые могли защитить таких детей, помочь им в дальнейшей судьбе. Важно обеспечить детям достойные условия жизни, оберегать их от опасных для здоровья привычек, давать достойное воспитание и оказывать необходимую помощь. Поэтому 20 ноября в России проводится Всероссийский день правовой помощи детям, особенно тем, которые нуждаются в содействии и поддержке – детям с ограниченными возможностями. Международный день инвалидов в России и других странах отмечается 3 декабря с целью привлечения внимания общественности к проблемам людей с ограниченными возможностями, а также изменения устоявшегося мнения об инвалидах, как людях неполноценных и неспособных к жизни в современном обществе. Согласно Конституции, люди с ограниченными возможностями имеют равные права со всеми гражданами страны. Между тем, свою особенность они ощущают уже в детские годы, когда понимают, что не могут, к примеру, просто так выйти во двор. Международный день инвалидов напоминает нам о том, что общество обязано заботиться о тех, кто слаб, болен и немощен, нуждается в содействии и поддержке. Мы обязаны помочь им реализовать себя, свои способности и возможности в соответствии с их законным правом на особую заботу и образование, которые помогут им развиваться и вести полноценную и достойную жизнь.
    Иркутская областная детская библиотека им. Марка Сергеева приглашает муниципальные библиотеки Иркутской области, работающие с детьми, принять участие в организации и проведении областной информационной акции «Твори добро от всей души», посвященной Всемирному дню ребёнка и Международному дню инвалидов. Акция будет проходить с 20 ноября по 5 декабря 2017 года.
ПОЛОЖЕНИЕ
о проведении областной информационной акции
«Твори добро от всей души» 
Организатор акции: Иркутская областная детская библиотека имени Марка Сергеева

        Соорганизаторы акции: библиотеки муниципальных образований области, работающие с детьми и подростками

        Партнеры акции: образовательные учреждения, районные (городские) комиссии по делам несовершеннолетних и защите их прав, правоохранительные органы, психологические и кризисные центры, отделы социальной защиты населения и др.

       Цель акции: активизировать работу библиотек по правовому просвещению детей и подростков, защите прав их прав, особенно детей с интеллектуальными и физическими нарушениями, равных прав и возможностей на получение   образования, на развитие их индивидуальных способностей; семей, находящихся в трудной жизненной ситуации; массовое информирование детей и подростков, их родителей, опекунов, усыновителей о возможности получения психологической и правовой помощи 

      Задачи акции:
· улучшение качества консультативной, информационной и просветительской работы библиотек по защите прав детей, особенно детей с интеллектуальными и физическими нарушениями, равных прав и возможностей на получение   образования, на развитие их индивидуальных способностей;

· привлечение внимания к детям и семьям, находящимся в трудной жизненной ситуации;

· выявление и профилактика детского неблагополучия, нарушений прав детей, жестокого обращения с детьми.

        Целевая аудитория акции: дети и подростки до 14 лет, родители, опекуны, педагоги. 
Сроки проведения акции: с 20 ноября по 5 декабря 2017 года.

Порядок проведения акции: в муниципальных образованиях области в рамках областной информационной акции «Твори добро от всей души» провести широкую информационную кампанию.
В период акции можно провести одно или несколько рекомендуемых мероприятий:
·  PR- акция книг о правах ребенка «Права ребенка» и др.;
· театрализованные представления «Радуга планеты детства», «Хочу и надо, могу и должен», «Есть права и у детей»;
· праздники для детей и родителей «Дети – лучики Солнца», «Пусть всегда будет солнце», «Мы все рождены свободными», «Творить добро и милосердие» и др.;
· конкурсно-игровые программы «Детство – это свет и радость», «Ваши права – ваши обязанности», «Дорогою добра»;
· правовые и ролевые игры «По этим законам тебе жить», «Правовая эстафета», «Самое главное право для меня», «Азбука права», «Доброе сердце дороже красоты»;
· беседы, экспресс-викторины, правовые и познавательные часы «Ваши права и обязанности», «Герои книг имеют право», «Гражданин маленького роста» «Нет прав без обязанностей, нет обязанностей без прав» «Знай свои права», «Ты имеешь право», «Ты не прав, если не знаешь своих прав!», «Творим и дарим добро», «Поговорим о доброте и милосердии»;
· книжные выставки, тематические полки с блиц-опросами «Азбука права», «Правовая неотложка», «Защитим детство», «По страницам Конвенции» «Право есть у каждого», «Страна Закония», «Азбука прав ребенка», «Поговорим о доброте» и др.;
· анкетирование «Я имею право», «Твои права» и др.;
· родительские собрания «Права ребёнка – обязанности родителей», «Защитим наших детей вместе», «Защита прав и достоинства маленького ребенка в семье» и др.;
· родительские собрания и беседы с приглашением специалистов (юристов, психологов) «Всё начинается с семьи: о недопустимости жестокого обращения с детьми»; «Ошибки семейного воспитания и их влияние на формирование у ребенка системы ценностей», «Оглянись во гневе», «Семья – территория без насилия» и др.;

· конкурс рисунков и плакатов с организацией фотовыставки «В глазах ребёнка – целый мир!», «Моя семья – лучшая!», «Моя семья» и др. 
· семинары для сотрудников детских библиотек «Ребенок: правовое просвещение в детской библиотеке», «Право и собственность», «Реализация прав детей с ограниченными возможностями» и др.
Реклама акции
В ходе проведения акции рекомендуем в муниципальных библиотеках:
·  оформление информационного стенда об акции 
·  выпуск и распространение памяток, буклетов, листовок по правам и обязанностям детей, защите их прав, в т.ч. детей с интеллектуальными и физическими нарушениями;

·  размещение информации об акции и по правовому просвещению детей и подростков, защите их прав на сайте библиотеки, странице в группе в социальных сетях. 
Отчет о проведении акции 

·  Краткий информационный отчет по электронной почте (iodb-met@yandex.ru) предоставить до 15 декабря 2017 г. (количество библиотек, число участников, количество и названия мероприятий, до 5 фотографий)

·  Полный отчет о проведении акции предоставить в «Годовом информационном отчете библиотечной системы в 2017 году», в разделе «Гражданско-патриотическое воспитание».

СПИСОК РЕКОМЕДУЕМОЙ ЛИТЕРАТУРЫ

Я – ребёнок, я – человек

Литература для дошкольников и младших школьников
Лаврова С. А. Первоклассные истории о правах: [учебное пособие для 1 класса] / С. А. Лаврова. – Екатеринбург : Сократ ; Центр "Учебная книга", 2003. – 79 с.: ил. 

Лаврова С. А. Правдивые истории о правах и правилах: [учебное пособие для начальной школы]. Кн. 3 / С. А. Лаврова, Е. М. Кропанева, И. Е. Романова. – Екатеринбург : Сократ ; Центр "Учебная книга", 2005. – 110 с.: ил. 

Лопатина, А. Права детей в сказках, рисунках и вопросах : правовое воспитание детей / А. Лопатина, М. Скребцова. – М. : Амрита-Русь, 2008. – 141 с.

Остер, Г. Б. Права детёнышей : перевод Конвенции о правах ребёнка на детский язык / Г. Б. Остер ; худож. А. Мартынов. – М. : Астрель, 2012. – 42, [2] с. : цв. ил. 

Стальфельт, П. Одного поля ягоды/ П. Стальфельт; пер. со швед. М. Людковской. – Москва : Открытый мир, 2007. – 28 с.

Усачёв, А. А. Всеобщая декларация прав человека в пересказе для детей и взрослых / А. А. Усачёв; ил. Т. Кормер. – Москва : ЭКСМО, 2012. – 72 с. – (Другой, другие, о других. Детский проект Людмилы Улицкой).
Шабельник, Е. С. Права ребенка : учеб. для нач. кл. / Е. С. Шабельник. - М. : Вита-Пресс, 1996. - 56 с. : ил. 

Я имею права

Литература для учащихся среднего возраста
Астахов, П. А. Права ребёнка / П. А. Астахов. – М. : ЭКСМО, 2010. – 175, [1] с. – (Новейший юридический справочник). 

Астахов, П. А. Я и государство / П. А. Астахов ; [худож. Л. П. Лазарева, М. М. Герасимов]. – М. : ЭКСМО, 2010. – 77, [3] с. : цв. ил. – (Детям о праве). 

Астахов, П. А. Я и магазин / П. А. Астахов ; [худож. В. В. Лесников, М. М. Герасимов]. – М. : ЭКСМО, 2010. – 75, [5] с. : цв. ил. – (Детям о праве). 

Астахов, П. А. Я и семья / П. А. Астахов ; [худож. Л. П. Лазарева, М. М. Герасимов]. – М. : ЭКСМО, 2010. – 78, [2] с. : цв. ил. – (Детям о праве). 

Астахов, П. А. Я и школа / П. А. Астахов ; [худож. Л. П. Лазарева, М. М. Герасимов]. – М. : ЭКСМО, 2010. – 92, [2] с. : цв. ил. – (Детям о праве). 

Астахов, П. А. Я отдыхаю / П. А. Астахов ; [худож. Е. А. Полковникова, М. М. Герасимов]. – М. : ЭКСМО, 2010. – 93, [3] с. : цв. ил. – (Детям о праве). 

Винник, Л. Я не виноват! / Л. Винник ; худож. С. Трофимов. – М. : ЭКСМО, 2008. – 78 с. – (Другой, другие, о других: Детский проект Людмилы Улицкой). 

    Права ребенка – это ваши права! : для детей 7-10 лет / [автор текста Наталия Ильинична Элиасберг]. – СПб. : Папирус, 1997. – 63 с.

Список литературы о правах детей старшего возраста

Всеобщая декларация прав человека. – М. : Права человека, 2006.

Давыдова О. И. Беседы об ответственности и правах ребенка О. И. Давыдова, С. М. Вялкова. – М. : Сфера образования, 2010. – 112 с.

Конвенция ООН о правах ребёнка. – М. : Рудомино, 2001. – 44 с.
Литература для организаторов детского чтения

 Болотова, Е. Л. Права ребенка в современной России / Е. Л. Болотова. – М. : Школьная Пресса, 2005. – 96 с. 

Головистикова, А. Н. Права человека: учебник / А. Н. Головистикова, Л. Ю. Грудцына. – М. : Эксмо, 2006. – 445 с. – (Российское юридическое образование). 

«Детская конституция»: как, опираясь на законы, действенно защищать права детей / коммент. А. Н. Тарасенковой, Т. А. Масловой. – М. : Библиотечка РГ, 2005. – 191 с.: ил. – (Б-чка "Российской газеты"; Вып. 11). 

Дубровская, И. А. Права ребенка : законы и законодательные акты / И. А. Дубровская. – М. : ГроссМедиа : РОСБУХ, 2008. – 173, [3] с. – (Ваш юридический советник). 

Наш мир и наши права: что нужно знать о правах человека школьникам младших и средних классов : пособ. для учителей. – М. : КомпасГид, 2013. – 161 с. : ил. 

Права ребёнка : дидакт. пособ. в помощь педагогам дошк. образования. – Киров : ИП Бурдина С. В., 2012. – [12] с. : цв. ил. 

Права ребенка : нормативные правовые документы. – М. : Сфера, 2005. – 93, [3] с. – (Правовая б–ка образования). 

Я – ребёнок! Я – человек! : сборник нормативно-правовых документов. Вып. 2 / авт.-сост. Л. В. Костромина. – Иркутск : Иркут. обл. дет. б-ка им. Марка Сергеева, 2005. – 96 с. 
 Содержание: Всеобщая декларация прав человека ; Декларация прав ребёнка ; Конвенция о правах ребёнка ; Об основных гарантиях прав ребёнка в Российской Федерации ; Об основах системы профилактики безнадзорности и правонарушений несовершеннолетних. 

Сценарии мероприятий о правах детей (список)

Брылина, И. А. Право выбора / И. А. Брылина // Читаем, учимся, играем. – 2013. – Вып. 7. – С. 72–75 : ил.

Галактионова, А. Ф. «Есть права и у детей» : 20 ноября – Всемирный день ребёнка / А. Ф. Галактионова // Читаем, учимся, играем. – 2012. – Вып. 8. – С. 32–37 : фото.

Геншель, Л. И. Хочу и надо. Могу и должен / Л. И. Геншель // Читаем, учимся, играем. – 2013. – Вып. 1. – С. 60–64 : фото.
Для людей всего дороже в этом мире доброта: литературный час для школьников младших классов / сост. Н.П. Белова. – Иркутск :  Иркут. обл. дет. б-ка им. Марка Сергеева, 2001. – 12 с.
Карпова, Т. И. Когда помощь и защита необходимы! : о правах ребёнка / Т. И. Карпова // Книжки, нотки и игрушки для Катюшки и Андрюшки. – 2013. – № 9. – С. 28–

Ляпустина, М. Ю. Я – ребёнок, я – человек / М. Ю. Ляпустина // Читаем, учимся, играем. – 2002. – Вып. 3. – С. 15–17 : ил. 

Мишина, Л. Д. «Добру откроем сердце»: школа развивающего чтения   / Л. Д. Мишина // Школьная библиотека. – 2015. – № 1. – С. 50–52 : фот. цв.

Потапова, Т. К. Азбука права / Т. К. Потапова // Читаем, учимся, играем. – 2013. – Вып. 2. – С. 54–56 : фото. 

Рыбкина, Л. П. Я – ребёнок, я – человек  : 1 июня – Международный день защиты детей / Л. П. Рыбкина, О. И. Коваль // Читаем, учимся, играем. – 2015. – Вып. 3. – С. 4–6 : фот. 

Савичева, Г. А. Для чего нужны законы : конвенции о правах ребенка – 20 лет : для детей 7–8 лет / Г. А. Савичева // Книжки, нотки и игрушки для Катюшки и Андрюшки. – 2009. – № 9. – С. 45–48. 

Сацута, А. Н. Дети планеты дружны : [сценарий о правах ребёнка] / А. Н. Сацута // В защиту детства. – Минск, 2011. – С. 41–47. 

Сацута, А. Н. Этот цветной мир : 1 июня – Международный день защиты А. Н. Сацута / // Книжки, нотки и игрушки для Катюшки и Андрюшки. – 2009. – № 4. – С. 18–20. 

Симоненко, О. С. Под единой крышей : [сценарий о правах ребёнка] / О. С. Симоненко // В защиту детства. – Минск, 2011. – С. 27–35. 

Сорокина, Л. О правах ребёнка : [сценарии о правах ребёнка] / Л. Сорокина // В защиту детства. – Минск, 2011. – С. 5–18. 

Социальная защита семей, имеющих детей-инвалидов : правовой дайджест. Вып. 10 / сост. Л. В. Костромина ; ред. И. Б. Бражникова. – Иркутск : Иркут. обл. дет. б-ка им. Марка Сергеева, 2012. – 13 с. 

Такие равные права, такие разные права : сб. метод. материалов по вопросам прав ребенка / сост. Л. В. Костромина. – Иркутск : Иркут. обл. дет. б-ка им. Марка Сергеева, 2009. – 28 с. 

 Содержание: Я имею право на имя : занятие с учениками 1–2-х классов ; Познание азов правовой культуры :  беседа с элементами викторины для учащихся 3–5-х классов ; Право есть и у меня : беседа-игра для детей 4–7 лет ; Правовед : конкурсные задания для учащихся 5–9-х классов. 

Хандаченко, А. А. Митинг сказочных героев : 20 ноября – Всемирный день прав ребенка : для детей 7–9 лет / А. А. Хандаченко // Книжки, нотки и игрушки для Катюшки и Андрюшки. – 2008. – № 9. – С. 46–47 : ил. – (Интересно все на свете!). 

Цветкова, Н. В. Я имею право : литературный час по правовым вопросам / Н. В. Цветкова // Книжки, нотки и игрушки для Катюшки и Андрюшки. – 2007. – № 10. – С. 43–48. 

Шорыгина, Т. А. Доброта : метод. реком. / Т. А. Шорыгина // Волшебный сундучок : девять конспектов занятий для детей о нравственных качествах личности. – М. : Либерея-Бибинформ, 2010. – Вып. 11. – С. 27–34. – (Детская читальня "БиблиоНЯНЯ").

Юридическая ответственность  : сб. метод материалов / авт.-сост. Л. В. Костромина. – Иркутск : Иркут. обл. дет. б-ка им. Марка Сергеева, 2007. – 48 с.
 Содержание: Кто украл яйцо – тот украдет и корову : деловая игра ; Каждому – в соответствии с его поступком : беседа с элементами деловой игры ; Быть самим собой или как все? : конкурс по теме "Подростковая преступность" ; На весах Фемиды : беседа с элементами викторины ; Для чего нужен суд : ролевая игра. 8–9 кл. ; Соучастие : конкурс знатоков права. 
Приложение 1
СКАЖЕМ «НЕТ» ЖЕСТОКОМУ ОБРАЩЕНИЮ С ДЕТЬМИ!
Беседа с родителями детей (родительское собрание) 

Чтец: Дети – главный подарок для мира. 

С ними чудесней земная картина. 

Всё понимают, берутся за всё 

Лучшее с ними людское житьё 

Частенько слабы, неумелы их руки, 

Но некогда думать ребятам о скуке. 

В движеньях, заботах их время проходит, 

Удача к усердным с годами приходит. 

В детские годы мечты расцветают, 

Взрослые часто об этом не знают. 

Надо детишкам права объяснить, 

Многому надо их обучить. 

Мир станет лучше на нашей планете, 

Если счастливыми будут все дети! 

Ведущий: Добрый день, уважаемые родители! Сегодня мы поговорим на такую всем знакомую и, вместе с тем, очень личную тему, как наказание детей. У каждого из нас есть свой опыт в этом вопросе – и детский, и родительский. 

Жестокое обращение с детьми является чрезвычайно сложной темой для обсуждения. Почему возникает недопонимание между родителями и детьми? Как избежать неприятных наказаний и чего ждут от нас наши дети? Итак, как говорят наши бабушки «Хорошие детки – дому венец, плохие детки – дому конец». Так вот, чтобы наши с вами дети были послушными и хорошими, мы должны знать, как подобрать ключики ко всем замочкам в душе ребенка. 

Почему же ребёнок не слушается? Самое первая и самая основная причина, почему дети плохо себя ведут – это борьба за внимание, потребность в вашем внимании. Если ребенок не получает нужного количества внимания, которое ему так необходимо для нормального развития и эмоционального благополучия, то он находит свой способ его получить: непослушание. Родители то и дело отрываются от своих дел, сыплют замечаниями. Нельзя сказать, что это уж очень приятно, но внимание все-таки получено. Лучше такое, чем никакого! Но, «как воспитывать детей, знает каждый, за исключением тех, у кого они есть» (Патрик О’Рури). 

Специалист Комиссии по делам несовершеннолетних: Жестокое обращение с детьми – это умышленное или неосторожное обращение или действия со стороны родителей, лиц их заменяющих или других людей, которые привели к травмам, нарушению в развитии, смерти ребенка, либо угрожают правам и благополучию ребенка. 
Вы можете сказать, что подобный вопрос не стоит рассматривать, но в России насилие в семье приводит к тому, что ежегодно на 100 тысяч увеличивается количество социальных сирот и армия беспризорных и безнадзорных детей. 

Вот данные российской статистики: 

• насилие, в той или иной форме, совершается в каждой четвёртой российской семье;
• около 2 миллионов детей в возрасте до 14 лет ежегодно избиваются родителями;
• более 50 тысяч детей ежегодно убегают из дома, спасаясь от жестокого обращения в семье;
• 25 тысяч из них находятся в розыске; 

• около 2 тысяч детей ежегодно сводят счеты с жизнью; 

• в 2015 году от жестокого обращения погибло 1914 детей, искалечено 2330 детей (по данным из Совета Федерации);
• около 10 тыс. родителей лишаются судами родительских прав и более 2,5 тыс. детей забираются у родителей без такого лишения, поскольку нахождение ребенка в семье представляет угрозу его жизни и здоровью; 

• 80% случаев – дети попадают в приюты и детские дома из-за невыполнения родителями своих прямых обязанностей по воспитанию, что создаёт реальную угрозу их жизни и здоровью. 

Психолог: Сейчас поговорим о видах жестокого обращения с детьми. Выделяют несколько видов жестокого обращения: 

1. Физическое насилие;
2. Пренебрежение нуждами ребенка;
3. Сексуальное насилие;
4. Психическое (эмоциональное) насилие. 

Физическое насилие – это нанесение физических повреждений, телесных наказаний, а также вовлечение детей в употребление алкоголя, наркотиков; преднамеренное или неосторожное нанесение травм ребенку, которое вызывает нарушение физического или психического здоровья или отставание в развитии. Когда взрослый бьет маленького ребенка, ребенок чувствует беспомощность. Эти чувства могут в дальнейшем сделать ребенка депрессивным или агрессивным. 
Когда вы бьете ребенка, вы не учите его решать проблемы. Вы только заставляете чувствовать его плохо по отношению к самому себе. Низкая самооценка может остаться у него на всю жизнь. Это нередко сказывается в школе, когда ребенок приходит и находит свою жертву, на которой он также может выместить и выплеснуть весь свой негатив. Именно в большинстве случаев по этой причине происходят школьные выяснения отношений. 

Пренебрежение основными нуждами ребенка (моральная жестокость) – это неспособность родителей или лиц, их заменяющих, удовлетворять основные нужды и потребности ребенка: в пище, одежде, жилье, медицинской помощи, воспитании, образовании, отсутствие условий для нормальной жизни ребёнка, заботы о его здоровье и развитии, а также недобросовестное выполнение обязанностей по воспитанию ребенка, в результате чего его здоровье и развитие нарушаются. 

Психологическое насилие – отсутствие любви и внимания к ребёнку, унижение его человеческого достоинства, грубость (словесные оскорбления, угрозы и т.п.). К психологическому насилию относятся: 

• угрозы в адрес ребенка, проявляющиеся в словесной форме без применения физической силы; 

• оскорбление и унижение его достоинства; 

• открытое неприятие и постоянная критика; 

• предъявление к ребенку чрезмерных требований, не соответствующих его возрасту или возможностям. 

Сексуальное насилие над детьми – это вовлечение, использование ребенка в действия с сексуальной окраской с целью получения взрослыми сексуального удовлетворения или материальной выгоды. Сексуальное насилие рассматривается как вариант особо жестокого обращения с детьми. 

Ведущий: В настоящее время все больше говорится о насилии с экрана. Сегодня дети подвергаются воздействию насилия с экранов (ТВ, видео, компьютерные игры, Интернет) больше чем когда-либо. Вот что смотрят наши дети: 

• 61% программ содержат сцены насилия; 

• 26%программ показывают сцены насилия с применением оружия; 

• 22,4% всех музыкальных клипов включают те или иные виды насилия; 

• каждый год подростки слышат около 15000 шуток и намеков, касающихся секса; 

• Интернет содержит большое количество порнографических сайтов; 

• показ алкоголя, сигарет или наркотиков присутствует в 70% программ, а также в 38 из 40 самых популярных фильмов и в половине всех музыкальных видео. 

Нет еще фундаментального труда о вреде экранного насилия на психику ребёнка, но некоторые исследования показывают, что дети, которые часто получают воздействие насилия с экранов, имеют общие характеристики: 

• копируют то, что видят на экране и сами начинают себя вести насильственным образом; 

• копируют грубую речь; 

• получают представление о том, что насилие – это нормально и является неотъемлемой частью каждодневной жизни; 

• или же становятся более робкими и боязливыми. 

Психолог: Длительное сидение перед экраном телевизора или компьютера также уменьшает физическую активность, чтение и общение с друзьями. Поэтому каждый родитель должен строго контролировать времяпровождение своего ребенка за компьютером, планшетом или у экрана телевизора. 
Специалист Комиссии по правам несовершеннолетних: В связи с вышесказанным мы озвучим круг ответственных органов и лиц, осуществляющих контроль за семьями и детьми, находящимися в социально-опасном положении. 

Основная работа по устранению причин и условий, способствующих насилию над несовершеннолетним, поручается: 

1. Сотрудникам органов и учреждений системы профилактики при обнаружении явных признаков жестокого обращения с ребенком. Если сотрудники органов и учреждений системы профилактики безнадзорности и правонарушений несовершеннолетних в процессе исполнения своих должностных обязанностей выявляют у детей перечисленные выше явные признаки жестокого обращения, то они обязаны: 

• направить информацию в правоохранительные органы для привлечения к ответственности лиц, допустивших жестокое обращение; 

• направить информацию в органы опеки и попечительства для решения вопроса о немедленном изъятии ребенка у родителей или у других лиц, на попечении которых он находится; 

• принять меры по оказанию помощи ребенку. 

2. Сотрудникам медицинских учреждений. В случае выявления явных признаков жестокого обращения с ребенком: 

• провести медицинскую оценку состояния ребенка-жертвы жестокого обращения, зафиксировав данные в медицинской карте; при необходимости госпитализировать ребенка, подвергшегося жестокости; направить служебную записку руководителю лечебного учреждения о выявленном случае жестокого обращения с ребенком; 

• руководитель лечебного учреждения немедленно направляет информацию о выявленном случае жестокого обращения с ребенком в правоохранительные органы; 

• руководитель учреждения немедленно направляет информацию о выявленном случае жестокого обращения с ребенком в органы опеки и попечительства и комиссию по делам несовершеннолетних. 

3. Сотрудникам образовательных учреждений в случае выявления явных признаков жестокого обращения с ребенком: 

• немедленно направить служебную записку руководителю образовательного учреждения о выявленном случае жестокого обращения с ребенком; 

• руководитель образовательного учреждения немедленно сообщает по телефону (затем, в течение дня направляет письменную информацию) о выявленном случае жестокого обращения с ребенком в органы опеки и попечительства для проведения обследования условий жизни и воспитания ребенка; 

• специалист по охране прав детства совместно со специалистом образовательного учреждения, сотрудником органов внутренних дел (при необходимости) незамедлительно проводит обследование условий жизни и воспитания ребенка, по результатам которого составляется акт обследования; 

• по итогам проведенных мероприятий руководитель образовательного учреждения немедленно направляет в правоохранительные органы информацию о выявлении признаков жестокого обращения с ребенком; 

• руководитель образовательного учреждения направляет информацию о выявлении признаков жестокого обращения с ребенком в Комиссию по делам несовершеннолетних. 

4. Сотрудники органов опеки и попечительства при поступлении информации о жестоком обращении родителей с ребенком должны: 

• направить сообщение в правоохранительные органы для привлечения к установленной законом ответственности родителей;
• направить сообщение в Комиссию по делам несовершеннолетних и защите их прав; 

• готовить материалы в суд для возбуждения дела о лишении родительских прав. 

Ведущий: Наше государство – Российская Федерация – защищает своих маленьких граждан благодаря следующим международным и российским законам: 
1) по Конвенции о правах ребенка: 

- защита от незаконного вмешательства в личную жизнь ребёнка, от посягательств на его честь и репутацию (ст.16); 

- обеспечение мер по борьбе с болезнями и недоеданием (ст. 24); 

- признание права каждого ребёнка на приемлемый уровень жизни, необходимый для физического, умственного, духовного, нравственного и социального развития (ст. 27); 

- защита ребёнка от других форм жестокого обращения (ст. 37);
- меры помощи ребёнку, явившемуся жертвой жестокого обращения (ст. 39); 

2) по Семейному кодексу РФ, где указано, что «…семья, материнство, отцовство и детство в Российской Федерации находятся под защитой государства» и он гарантирует: 

- право ребёнка на уважение его человеческого достоинства (ст. 54); 

- право ребёнка на защиту и обязанности органа опеки и попечительства принять меры по защите ребёнка (ст. 56); 

- лишение родительских прав как меру защиты детей от жестокого обращения с ними в семье (ст. 69); 

- немедленное изъятие ребёнка при непосредственной угрозе жизни и здоровью (ст. 77); 

3) по Уголовному кодексу РФ предусматривается ответственность: 

- за совершение физического и сексуального насилия, в том числе и в отношении несовершеннолетних (ст.106-136); 

- за преступления против семьи и несовершеннолетних (ст.150-157). 

4) по Закону «Об основах системы профилактики безнадзорности и правонарушений несовершеннолетних»; 

5) по Закону «Об основных гарантиях прав ребенка в Российской Федерации»; 

6) по Закону РФ «Об образовании», где утверждено право детей, обучающихся во всех образовательных учреждениях, на уважение их человеческого достоинства (ст. 5) и предусмотрено административное наказание педагогических работников за допущенное физическое или психическое насилие над личностью ребёнка (ст. 56). 

Специалист Комиссии по правам несовершеннолетних: Российское уголовное законодательство предусматривает ответственность лиц за все виды физического и сексуального насилия над детьми, а также по ряду статей за психическое насилие и за пренебрежение основными потребностями детей, отсутствие заботы о них, среди них: 

ст. 111 (умышленное причинение тяжкого вреда здоровью); 

ст. 112 (умышленное причинение средней тяжести вреда здоровью); 

ст.113 (причинение тяжкого или средней тяжести вреда здоровью в состоянии аффекта);

ст.115 (умышленное причинение легкого вреда здоровью);
ст.116 (побои);
ст.117 (истязание); 

ст. 118 (причинение тяжкого или средней тяжести вреда здоровью по неосторожности); 
ст. 131 (изнасилование); 

ст. 132 (насильственные действия сексуального характера); 

ст. 133 (понуждение к действиям сексуального характера); 

ст. 134 (половое сношение и иные действия сексуального характера с лицом, не достигшим четырнадцатилетнего возраста); 

ст. 135 (развратные действия); 

ст.125 (оставление в опасности); 

ст.124 (неоказание помощи больному); 

ст. 156 (неисполнение обязанностей по воспитанию несовершеннолетнего);
ст. 157 (злостное уклонение от уплаты средств на содержание детей или нетрудоспособных родителей); 

ст. 110 (доведение до самоубийства); 

ст. 119 (угроза убийством или причинением тяжкого вреда здоровью) и другие. 

Ведущий: «Ребенок должен быть защищен от всех форм небрежного отношения, жестокости и эксплуатации». Посмотрите вокруг и помогите, если Вы видите: 

- РЕБЕНКА, который побирается; 

- РЕБЕНКА, который грязно или не по сезону одет; 

- РЕБЕНКА, который хулиганит, выпивает или употребляет наркотические вещества; 

- РЕБЕНКА, который не посещает школу; 

- СЕМЬЮ, которая ведет асоциальный образ жизни и не заботится о ребенке; 

- ФАКТЫ жестокого обращения с детьми; 

- ФАКТЫ вовлечения несовершеннолетних в употребление спиртных напитков и наркотических веществ; 

- ФАКТЫ вовлечения несовершеннолетних в преступную деятельность. 

Психолог: Как вы думаете, что необходимо каждому ребёнку, чтобы вырасти здоровым и полноценным человеком?
1. Уважение. Размышления вашего ребёнка о том, что является самым важным, могут быть отличными от ваших. Постарайтесь помнить об этом, когда ваш ребёнок хочет сказать вам что-нибудь срочно, даже тогда, когда вы очень заняты;
2. Физическая забота. Это понятие включает в себя тепло в доме, адекватную одежду и достаточное количество еды, вовремя сделанные прививки, лечение, обеспечение безопасности ребёнка и т. д.;
3. Похвала и призы. Они помогут ребёнку чувствовать уважение к себе и доверие к взрослым; 

4. Внимание. Слушайте детей, причем, не только тогда, когда они вам что-то говорят, но и тогда, когда пытаются показать вам это всем своим поведением; 

5. Доверие. Дайте знать ребёнку, что вы доверяете ему, и что бы ни случилось, вы ему поверите и поможете; 

6. Любовь. Это самое необходимое, в чем нуждается любой человек. Отечеству и обществу нужны крепкие семьи, в которых растут здоровые дети, дети, знающие материнскую ласку и отцовский строгий пригляд. Дети, выросшие в любви и воспитанные в благочестии. Ребёнка нужно не просто любить, этого мало. Его надо уважать и видеть в нём личность. Не забывайте также о том, что воспитание – процесс «долгоиграющий», мгновенных результатов ждать не приходится. Если малыш не оправдывает ваших ожиданий, не кипятитесь. Спокойно подумайте, что вы можете сделать, чтобы ситуация со временем изменилась. 

Ребенок учится тому, что видит у себя в дому: 

Родители пример ему, коль видят всё и слышат дети, 

Мы за дела свои в ответе и за слова: 

Легко толкнуть детей на нехороший путь, 

Держи в приличии свой дом, чтобы не каяться потом… (Себастьян Брант).
Ведущий: Каждый ребенок имеет право жить и воспитываться в семье, где его любят и заботятся о нем! Не будьте равнодушными! Дети не должны быть чужими. 
Очень хочется ещё раз попросить родителей «не ломать» своих детей. Наверняка вы не хотите видеть своё чадо трусом и лжецом или психически неуравновешенным человеком. Подумайте сейчас, когда вы заносите руку над своим ребёнком. Остановитесь! Посчитайте до десяти, успокойтесь, взвесьте ситуацию и сядьте с маленьким человечком за стол переговоров.
На родителях лежит обязанность воспитать своих детей достойными гражданами нашего государства, самостоятельными и умеющими отвечать за свои слова и поступки. Давайте думать о будущем, а будущее – это наши дети. 
ЗНАЙ И БУДЬ ОСТОРОЖЕН!
Сценарий беседы-тренинга

 Цель : Профилактика жестокого обращения с детьми и подростками.

Задачи: информирование детей формах жесткого обращения с несовершеннолетними; знакомство подростков с законодательной базой по защите прав и достоинств ребенка; отработка навыков поведения в потенциально опасных ситуациях.

Возрастная категория: 13-14 лет.

Ведущий: Добрый день, ребята! Скажите, как вы понимаете смысл понятия «жестокое обращение с детьми»?
(ответы детей)

Ведущий: Итак, жестокое обращение с детьми (несовершеннолетними гражданами, от рождения до 18 лет) включает в себя любую форму плохого обращения, допускаемого родителями (другими членами семьи), опекунами попечителями, педагогами, воспитателями, представителями органов правопорядка. Выделяют четыре основные формы жестокого обращения с детьми:

  1.Физическое насилие.  Предполагает преднамеренное нанесение физических повреждений.

  2. Сексуальное насилие. Предполагает вовлечение ребенка в сексуальные действия со взрослым.

  3. Психическое (эмоциональное) насилие. Периодическое, длительное или постоянное психическое воздействие на ребенка, тормозящее развитие личности и приводящее к формированию патологических черт характера.

 К психической форме насилия относятся:

- открытое неприятие и постоянная критика ребенка;

- угрозы в адрес ребенка в словесной форме;

- замечания, высказанные в оскорбительной форме, унижающие достоинства ребенка;

- ложь и невыполнение взрослыми своих обещаний;

- однократное грубое психическое воздействие, вызывающее у ребенка психическую травму.

4. Пренебрежение нуждами ребенка предполагает отсутствие элементарной заботы о ребенке, в результате чего нарушается его эмоциональное состояние и появляется угроза его здоровью или развитию.

  К пренебрежению элементарными нуждами ребенка относятся:

- отсутствие адекватных   возрасту и потребностям ребенка питания, одежды, жилья, образования, медицинской помощи;

- отсутствие должного внимания и заботы, в результате чего ребенок может стать жертвой несчастного случая.

   Знаете ли вы, есть ли законы, нормативные акты, которые защищают права ребенка? Назовите их.
(Ответы детей)

    Ведущий: У есть нас международные документы по защите прав детей: Конвенция о правах ребёнка (принята 20 ноября 1989 г.) и Декларация прав ребёнка (20 ноября 1959 г.), а также документы российского законодательства: Семейный кодекс, Уголовный кодекс, ФЗ «Об образовании».

 После обобщения ответов детей, учащимся предлагается работа в группе для знакомства с нормативными документами, регламентирующими защиту прав и достоинств ребенка. 

 Сейчас мы разделимся на 4 группы, каждая группа представит нормативный документ с конкретными положениями статей, касающихся защиты прав и достоинства ребенка.  

	Название законодательного акта
	Защита прав и достоинств ребенка    (статья, содержание)


	1 группа.

Конвенция ООН о правах ребёнка
	- обеспечение в максимально возможной степени здорового развития личности (ст.6)

- защита от произвольного или незаконного вмешательства в личную жизнь ребенка, от посягательств на его честь и репутацию (ст.16)

- обеспечение мер по борьбе с болезнями и недоеданием (ст. 24)

- признание права каждого ребенка на уровень жизни, необходимый для его развития (ст.27)

- защита ребенка от сексуального посягательства (ст. 34)

- защита ребенка от других форм жесткого обращения (ст.37)

- помощь ребенку, явившемуся жертвой жестокого обращения (ст.39)

	2 группа.

Уголовный кодекс РФ
	ответственность за совершение физического и сексуального насилия, в том числе и в отношении несовершеннолетних (ст.106-136)

- ответственность за преступления против семьи и несовершеннолетних (ст.150-157)

	3 группа.

Семейный кодекс РФ
	право ребенка на уважение его человеческого достоинства (ст. 54)

- право ребенка на защиту (ст. 56) 

- лишение родительских прав как меру защиты детей от жестокого обращения с ними в семье (ст. 69)

- немедленное отобрание ребенка при непосредственной угрозе жизни и здоровью (ст.77)

	4 группа.

Закон РФ «Об образовании»
	право детей, обучающихся во всех образовательных учреждениях, на уважение их человеческого достоинства (ст.5)


Ведущий: Представители групп озвучьте ваши результаты.
(озвучивание результатов групп)

Ведущий: Сейчас предлагаю обсудить, какую помощь каждый из вас может получить в случае личных проблем в семье, в школе. Кто может оказать эту помощь?
(обсуждение в группах и представление результата)
	1 группа


	Психологическая помощь
	В школе – у психолога,
Детский телефон доверия г. Иркутска – психологические службы,

Всероссийский детский телефон доверия – 8-800-2000-122

	2 группа
	Медицинская помощь
	В медицинских учреждения города

	3 группа
	Правовая помощь
	Уполномоченный по правам ребёнка в Иркутской области, Семёнова Светлана Николаевна – г. Иркутск, ул. М. Горького, 31, т. 24-21-45
Детский телефон доверия г. Иркутска – правовая служба,

Всероссийский детский телефон доверия – 8-800-2000-122

	4 группа
	Семейная помощь
	В семье – родители, бабушки и дедушки


Ведущий: Молодцы, ребята! Вы все правильно ответили. Обращение к специалисту в случае оказания помощи – это показатель зрелости личности, а не слабость человека.
Группам предлагается следующее задание : продумать свои действия для снижения риска попадания в опасные ситуации, оформить всё это в виде памятки для подростков и озвучить для всех присутствующих. 
	1 группа

Моя безопасность в лифте
	Правила поведения в лифте

Многие из нас живут в многоэтажных домах, где есть лифт. Привыкая к удобствам, мы обычно совершенно теряемся, когда лифт выходит из строя.
 Если лифт остановился, не надо пугаться.

Лифт никогда не упадет. Все лифты оборудованы специальными уловителями. Они автоматически тормозят лифт, как только он начинает двигаться быстрее заданной скорости.

Теперь несколько основных правил пользования лифтом:
• Во всех домах на стене первого этажа есть инструкция. Не поленитесь, прочтите, что там написано. Инструкции запоминаются быстро и всплывают в памяти в нужный момент. Чтобы не застрять, прежде чем нажать кнопку нужного этажа, проверьте, плотно ли вы прикрыли двери.

• Если лифт остановился между этажами, то не паникуйте и сразу вызывайте диспетчера. Стучите и зовите на помощь, нажав кнопку «Вызов диспетчера» и ждите помощи. Взрослые обязательно заметят поломку и придут к вам на помощь. Не старайтесь открыть дверь и совершить прыжок, даже если вы считаете себя сильным и ловким. 
• Единственное исключение, когда лифт следует покинуть как можно скорее – это пожар в доме или другая чрезвычайная ситуация.

• Баловаться (прыгать) в лифте,  а, тем более,  в шахте лифта, кататься на крыше лифта, категорически запрещено.

• В шахте лифта могут находиться только специалисты, и даже они обязательно предпринимают все меры предосторожности.

• Никогда не заходите в лифт с незнакомыми взрослыми!

	2 группа

Моя безопасность на улице
	Правила поведения на улице

• Если вы потеряли родителей  в незнакомом месте, не старайтесь их найти. Стойте там, где потерялись. Подождав, обратитесь к полицейскому. 

• Не уходи далеко от своего дома, двора.

• Избегай безлюдных мест, оврагов, пустырей, заброшенных домов, сараев, чердаков, подвалов.

• Не отправляйся один в дальние поездки.

• Не играйте на улице позже разрешенного времени (до 22 час. – с 1 октября до 31 марта, в остальное время до 23 час.). Преступления по отношению к детям совершаются чаще всего в темное время суток.

• После занятий в школе не задерживайтесь на улице. Обязательно зайдите домой. Родные должны знать, когда вы пришли из дома и где будете после этого.

• В школу и из школы ходите одной и той же дорогой, чтобы дома знали ваш маршрут.

• Не играйте с незнакомыми ребятами старшего возраста.

• Не поддавайтесь на уговоры незнакомых взрослых или подростков пойти с ними в чужой подъезд, заброшенный дом, на пустырь и другие безлюдные места.

• Никогда не заговаривайте на улице с незнакомыми людьми.

• Не принимайте от незнакомых людей угощение.

• Не пейте неизвестные вам напитки, даже если их предлагают знакомые вам ребята.

• Не разговаривайте с пьяными людьми. Пьяные люди, даже знакомые, способны на неожиданные и жестокие поступки.

• Если вы нашли на улице незнакомый предмет, ни в коем случае не разбирайте его. Не нюхайте, не стучите по нему и не бросайте в огонь. В нем может быть взрывчатое радиоактивное или сильнодействующее ядовитое вещество.

 • Если вы, идя к своему дому, заметили, что кто-то преследует, помашите рукой, будто кто-то из родителей стоит у  окна и ждет вас. Преступник может испугаться, что его видят, и прекратить преследование.

• Если вас преследуют, а до дома далеко, бегите в ближайшее людное место: к магазину, автобусной остановке.

• Если незнакомые люди пытаются куда-то увезти вас силой, сопротивляйтесь, кричите, зовите на помощь. Причем кричите так, чтобы окружающим было понятно – вас увозят незнакомые люди. Например, «Дяденька я вас не знаю!», или «Помогите! Меня увозит незнакомый человек!».  Не бойтесь выглядеть смешно, если это поможет избежать опасности! Постарайтесь запомнить лицо, одежду и другие приметы вашего обидчика. Это поможет полиции найти его.

• Не позволяйте себя обмануть мошенникам с предложениями поехать снимать кино, выполнять задание полиции или разведки. Такие вещи всегда согласуются с родителями.

• Никогда не садитесь в машину с незнакомыми людьми. Это может закончиться плохо.

• И последнее правило: что бы ни случилось с вами, обязательно расскажите обо всем родителям или взрослым, которым вы доверяете.

	3 группа

Моя безопасность на дискотеке
	Правила поведения на дискотеке

Позаботьтесь о том, чтобы у Вас была удобная одежда. Вы ведь будете активно танцевать, поэтому отдайте предпочтение одежде, не стесняющей движения. Верхнюю одежду лучше сдать в гардероб.

Танцы проходят в полутёмном помещении, поэтому будет здорово, если какая-то деталь вашей одежды будет светиться в темноте!

Не стойте в сторонке во время дискотеки. Танцуйте, только при этом не толкайтесь и не наступайте соседям на ноги. Вряд ли это кому-нибудь понравится, уважайте окружающих!

Время от времени выходите из зала проветриться и умыться. Так вы будете чувствовать себя лучше, особенно если в помещении душно!

И помните: спиртные напитки на дискотеке не употребляют! Вы же пришли танцевать.

Помните, что в помещении и на территории школы курить строго запрещено!

	4 группа

Моя безопасность на вечеринке у друзей
	Правила поведения на вечеринке у друзей

На вечеринке нужно вести себя так, чтобы не портить праздник окружающим. И это вовсе не сложно. Соблюдать правила поведения на праздниках под силу каждому.

· Собираясь на вечеринку, помните, что у вас должен быть правильный настрой. Весь негатив, плохое настроение, личные проблемы надо оставить дома. На время праздничного мероприятия следует забыть обо всех неприятностях. Позитивный настрой, жизнерадостность, искреннее удовольствие от общения с людьми, желание праздника и наслаждений – вот, что должно сопутствовать вам на вечеринке.

· Не будьте замкнутыми, стеснительными, нелюдимыми, отстранёнными и угрюмыми.  
· Не растрачивайте короткие часы праздничных мероприятий на нерешительность, сомнения в себе, ожидания проявления внимания со стороны других. Действуйте! Включайтесь в общий разговор, знакомьтесь, принимайте участие во всех развлечениях. Не думайте о том, что Вы кому-то не нравитесь – будьте со всеми дружелюбны, приветливы, искренни, и они наверняка ответят вам тем же.

· Иногда даже на вечеринках возникают затяжные паузы, воцаряется всеобщее молчание, и становится непонятно, зачем вообще собрались. Для того чтобы в такой момент суметь повернуть ситуацию в правильное русло, надо всегда иметь в запасе какие-то фишки: анекдоты, захватывающие истории из жизни, безобидные розыгрыши и интересные темы для разговора и т.д.

· Вечеренка – самое подходящее место для проявления себя, творческой составляющей своей личности. Если вы умеете танцевать, петь, шутить, показывать фокусы, делать фигурки из салфеток, играть на гитаре и т.д., продемонстрируйте свой талант на праздничном мероприятии. Тогда вы наверняка станете украшением вечера и порадуете всех присутствующих.

· Если на вечеринке вы хотите завести новое знакомство или заручиться симпатией какого-то человека, проявите к нему неподдельный интерес. Считается, что людям больше нравится рассказывать о себе, чем слушать «автобиографии» других. Для того чтобы с новым человеком завести почти что дружескую беседу, надо найти увлекательную для него тему. Если вы не знаете, чем интересуется человек, ненавязчиво разведайте у него самого об этом.




Ведущий: Здорово! Все ваши советы в памятках получились хорошими, добрыми и 
полезными!
Завершая наше мероприятие, мне хотелось бы, чтобы вы высказали своё мнение о том, что сегодня узнали.

Закончите, пожалуйста, по очереди следующие предложения: «На мероприятии я узнал….», «Я научился сегодня….».

(Идёт обмен мнениями подростков)

Ведущий: Молодцы, ребята! По вашим ответам мы поняли, что мероприятие вам понравилось и вы получили полезные советы о том, как себя защитить и кто может вас защитить, если нарушаются ваши права; вы узнали о правилах безопасности в лифте, на улице, на дискотеке и на вечеринке. Пусть всё это поможет в дальнейшей жизни. Будьте здоровы и счастливы!
 Я ИМЕЮ ПРАВО
Сценарий викторины-конкурса

Цель: в интересной и занимательной форме познакомить детей с основами прав, человека, отражённых во «Всемирной декларации прав человека», научить анализировать действия, поступки героев сказок.
Задачи: уточнить знания детей об их гражданских правах и обязанностях, развивать нравственные качества, осознанное понимание своих прав и обязанностей. 
Дидактические материалы: конверт, в котором находится свидетельство о рождении; мешочек, в котором находится «сердечко», «Букварь», домик, иллюстрации к сказкам, а также ножницы, трафареты – символы: красные сердечки, эмблемы команд: «Солнышко» и «Капелька», ручки.

Предварительная подготовка: беседа с детьми о правах, знакомство с символами прав через рассматривание дидактического материала «Мои права». Чтение сказок Корнея Чуковского «Доктор Айболит», «Бармалей», «Тараканище», «Муха –Цокотуха». Д. Мамина – Сибиряка «Серая шейка»; русских народных сказок «Маша и медведь», «Морозко», «Гуси–лебеди», «Три поросёнка», «Красная шапочка», «Колобок», «Заюшкина избушка», «Золушка».

Дети входят в зал под музыку «Вместе весело шагать», рассаживаются на стулья.
Ведущий: Добрый день, ребята! Мы с вами познакомились с одним замечательным международным документом, который защищает права ребёнка. Кто помнит, как он называется?

Дети: Конвенция о правах ребёнка.

 Ведущий: С самого рождения дети имеют права. Какие же это права? 

(ответы детей)
Ведущий: В современном мире каждый человек должен знать свои права и вы, дети, в том числе. Соблюдать их и не нарушать. 
Сегодня у нас не совсем обычное мероприятие, необычное потому, что оно будет проходить в виде викторины-конкурса на тему «Я имею право». Вам будут даны задания и  вопросы. Отвечать на вопросы надо чётко, быстро и громко. Вы будете соревноваться в командах. 

Жюри оценит ваши ответы и после выполнения заданий будут вручены символы –«сердечки». В конце конкурса-викторины жюри подсчитает у каждой команды «сердечки» и мы узнаем победителя.

(Идёт представление жюри)

 Ведущий: Жюри предлагаем занять свои места. А теперь прошу команды занять свои места.

1-я команда «Солнышко». Почему вы выбрали себе такое название?

Команда «Солнышко»: Солнышко ласкает и обогревает, всем в жизни помогает. Наш девиз: «Есть права и у меня, хоть я маленький пока».

Ведущий: Кто у вас капитан команды? 
(Ответы детей)
Ведущий: 2-я команда «Капелька». А вы, ребята, почему выбрали такое название?

Команда «Капелька»: Капелька – это вода, а вода для жизни всем нужна. Наш девиз: «Права детей не нарушать, их надо соблюдать».

Ведущий: Представьте своего капитана.
(Ответы детей)

Ведущий: Итак, приступаем к выполнению заданий.
Задание «Сказка, сказка, помоги, о правах нам расскажи».
Внимание на экран. Вы увидите эпизоды из сказок. Нужно назвать сказку и сказать, какой вид права в ней нарушен.

а) Сказка «Красная шапочка» (у девочки и её бабушки нарушены права на личную неприкосновенность, жизнь и свободу, нарушил это право волк). За правильный ответ вручается символ «сердечко».
б) Сказка «Теремок» (медведь нарушил право на неприкосновенность жилища). За правильный ответ вручается символ «сердечко».

в) Сказка «Морозко» (мачеха нарушила право на любовь и заботу родителей
г) Сказка «Гуси – лебеди» (право на неприкосновенность личности нарушили гуси).

С этим заданием команды справились.
Ведущий: Задание «Волшебный сундучок» (внести под музыку).

У меня в руках волшебный сундучок, давайте откроем его и посмотрим, что внутри.

а) Конверт (в нём находится документ, который закрепляет ваше право на имя с момента вашего рождения). Что это за документ? (команды совещаются и отвечают: свидетельство о рождении). 
(Достать из сундучка и показать свидетельство о рождении. Команда, которая ответила первой, получает «сердечко»)
б) А ещё здесь есть «волшебный мешочек». Что же в нём находится?

(Достать и показать «сердечко»)
Какое право может обозначать сердце? (право на любовь и заботу родителей).

Что значит забота? Кто заботится о вас?

(За правильный ответ команда получает «сердечко»)
в) У меня в руках «Азбука». Узнаёте эту книгу? О каком праве она напоминает? (о праве на образование). Почему это право необходимо?

(За правильный ответ команда получает «сердечко»)
г) В сундучке есть ещё один предмет (достать и показать домик). Как вы думаете, почему в сундучке лежит домик? О каком праве, он напоминает? (Право на жилище, на уютный и тёплый дом).
(За правильный ответ команде вручается «сердечко»).

Ведущий: Задание «Домашнее задание» (показ и инсценировка художественных произведений).
Команда «Капелька» представляет отрывок из сказки К. Чуковского  «Айболит и Бармалей».
Команда «Капелька»: Айболит лечит зверей. Вбегает Бармалей пугает зверей, хватает доктора Айболита и привязывает его к пальме. Звери просят пожалеть их, отпустить доктора Айболита, чтобы он их полечил. 
Ведущий: Какое право здесь нарушено? Правильно, право на неприкосновенность личности
Ведущий: Команда «Солнышко» инсценирует сценку «Семья готовится обедать».

Команда «Солнышко»: Родители накрывают на стол, дети играют. Родители говорят детям, чтобы они шли обедать, дети играют. Папа берёт детей за руки и насильно тащит их. Дети не хотят идти, он их наказывает, ставит в угол. 
Ведущий: Какое право здесь нарушено? Правильно, право на собственное мнение.
Ведущий: Задание «Чья команда дружнее и быстрее справится с заданием»
Каждой команде выдаются картинки – иллюстрации из сказок. Поиграем в игру «Собери картинку»: собрать из частей право и назвать его. Чья команда быстрее выполнит задание, получит «сердечко».

Ведущий: Молодцы, ребята! Вы прекрасно справились со всеми заданиями викторины-конкурса «Я имею право». Пока наше жюри ведёт подсчёт количества «сердечек» мы с вами поиграем.

(Проводится любая подвижная игра)

Жюри: (представляет победителей, вручает каждой команде призы  и сертификаты об участии в мероприятии).

Ведущий: С помощью викторины мы закрепили знания о ваших правах. Надеюсь, что каждый из вас теперь хорошо знает свои права и никогда их не нарушит.
ДОБРОТА СПАСЕТ МИР
Сценарий беседы к Международному дню инвалидов

Цель: формирование у детей толерантного отношения к людям с ограниченными возможностями. 

Возрастная категория: 8-10 лет.
Ведущий: «Здравствуйте!» – так всегда мы начинаем встречи, именно этими словами. И все вы знаете, что означают они не только приветствие, но и пожелание здоровья тому, к кому обращены.

Здоровье очень важно для человека. Здоровье – это подарок судьбы. Необходимо научиться беречь и уважать этот дар. Именно поэтому уже с раннего детства мы учимся не просто приветствовать людей, а желать им здоровья. Желая другим, желаем и себе.

Но всегда ли только от нашего желания зависит наше здоровье и здоровье окружающих?

(Ответы детей)

Ведущий: Я предлагаю вам вспомнить сказку Валентина Катаева «Цветик- семицветик». А сделаем мы это так: я буду задавать вопросы, а вы – отвечать.

Сколько лепестков было у волшебного цветка?

Кто помнит волшебные слова? (Лети, лети, лепесток, через запад на восток, через север, через юг, возвращайся, сделав круг, облетев вокруг земли – быть по-моему вели).

Почему мальчик на скамейке отказался бегать с Женей? (Потому что больные ноги, передвигается с помощью костылей, инвалид).
Ведущий: К сожалению, на нашей планете есть немало людей, обделённых физическим здоровьем, т.е. эти люди инвалиды с рождения или в результате перенесенной болезни или травм.

В 1992 году Организация Объединенных Наций приняла решение о праздновании Международного дня инвалидов. Проведение 3 декабря Международного дня инвалидов направлено на привлечение внимания к проблемам инвалидов, защиту их достоинства, прав и благополучия.
Ведущий: Скажите, пожалуйста, все ли дети могут учиться в школе, как вы? Сидеть за партой 40 минут, носить тяжелые портфели, бегать по лестницам, посещать уроки физкультуры?

(Ответы детей)
Ведущий: Бывает, что дети рождаются инвалидами или становятся инвалидами в результате несчастных случаев или болезней. Например, из-за укуса клеща, кто-то попал прямо под колесо машины, кого-то толкнули, и тот ударился и получил травму, кто-то защищал свою Родину и семью от (бандитов...), кто-то во время тренировки что-то повредил.

Инвалиды – это люди, возможности здоровья которых настолько ограничены заболеванием или увечьем, что они не могут обходиться без посторонней помощи и помощи государства.

А вы сами видели когда-нибудь таких людей в нашем городе или в других местах? 
(Ответы детей)

Ведущий: Да, действительно, они есть. Просто мы не всегда замечаем их. Таких людей много. Это и взрослые, и дети.

Какие опасности подстерегают нас в жизни, в быту?
(Ответы детей)

Ведущий: И в жизни, и в быту нас подстерегают опасности: электричество, кипяток, большая высота многоэтажек, автомобили. Люди часто рискуют своей жизнью, не задумываясь о тяжелых последствиях: перебегают дорогу в неположенном месте или на красный свет светофора, купаются в незнакомых местах или в слишком холодной воде, переходят речки по тонкому льду, дерутся и много чего другого делают, не берегут самое ценное, что есть у нас – жизнь и здоровье.
 Кроме этого, в мире происходят катастрофы и аварии: авто- и авиакатастрофы, пожары, аварии, землетрясения, ураганы, наводнения и т.п. После военных действий тоже появляются инвалиды из-за ранений и контузий. Случается, что человек заболевает. Но не все болезни пока еще излечиваются.
А есть и врачи, которые недобросовестно относятся к своим обязанностям. Всего два месяца было маленькой пациентке Краснодарской детской больницы Сонечке Куливец, когда из-за неправильно сделанной инъекции, девочке пришлось ампутировать ручку. Эта трагедия потрясла всю страну. А иногда случается и так: малыш рождается уже нездоровым.

К таким людям нужно относиться с уважением: уступать место в транспорте, помочь перейти скользкую дорогу, помочь донести тяжелую сумку и многое другое. Может быть, тогда от вашей доброты людям с ограниченными физическими возможностями будет легче переносить тяготы и лишения.

Жизнь инвалида очень отличается от жизни обычных людей. Многие не выдерживают насмешек и неуважения, замыкаются в себе и не общаются с окружающими людьми, но среди них есть и жизнестойкие люди, они живут полноценной жизнью.

Ведущий: Мы много говорим сегодня о здоровье. Здоровье – это движение. Давайте и мы немного подвигаемся. Сейчас я попрошу выйти ко мне 10 человек, разделимся на 2 команды по 5 человек.

Закройте глаза и представьте себя в темной незнакомой комнате. А теперь будьте предельно внимательны и осторожны, выполняя мои команды.

Делаем шаг вправо, два шага вперед, шаг влево, шаг назад, присесть, повернуться влево, шаг назад, еще раз повернуться влево, шаг вправо и вперед, повернуться вокруг себя.

Не открывая глаз, ответьте, пожалуйста, где вы находитесь, куда пришли? А прийти вы должны были туда, откуда начали движение.

Откройте глаза. Получилось ли прийти в нужную точку? Что вы чувствовали, двигаясь с закрытыми глазами? 
(Варианты ответов могут быть неожиданными: от страха до интереса)
Ведущий: Сейчас приглашаются 2 человека. Вы должны с закрытыми глазами нарисовать на доске дом.

(дети рисуют дом)
Ведущий: Что почувствовали? О чем подумали? Трудно ли было выполнять задания?

(Ответы детей)

Ведущий: Вы все хотя бы раз бывали в кинотеатре, сидели в зрительном зале.

Как вы думаете, в зрительный зал могут прийти люди, которые не видят? 
(Ответы детей)
Ведущий: Эти люди могут прийти в зрительный зал, но они смогут только слушать, а не смотреть.

Приглашаю 2 человек. Предлагаю выполнить ещё одно задание «Принеси предмет закрытыми глазами».
Подойдите кто-то один, завяжите глаза. А теперь подойдите к книжному шкафу и возьмите книгу с 3- ей полки. Принесите её мне.

Что испытывали, при выполнении, этого задания? Хотелось ли вам снять повязку и открыть глаза?

(Ответы детей)
Ведущий: Вот так чувствуют себя в нашей жизни люди с проблемами зрения. Существует специальная азбука – азбука Брайля, чтобы эти люди тоже могли читать, обучаться, общаться. В основе ее лежит выпуклое шеститочие: комбинациями точек обозначают и буквы, и цифры, и нотные знаки.

А как вы думаете, могут ли слепые люди работать? 
(Ответы детей)

Ведущий: Да, многие слепые и слабовидящие работают на предприятиях Всероссийского общества слепых и слабовидящих, где  имеется возможность им делать вещи общего потребления (крышки, выключатели, розетки).

Согласны ли вы, что с дружеской помощью таким людям было бы намного комфортнее, надежнее? 
(Ответы детей)
Ведущий: А как живут люди с проблемами слуха? Ведь на улице они не слышат гудков автомобилей, их не окликнешь, не предупредишь об опасности издали. В лесу мы «аукаем», чтобы не потерять друг друга, а как они? А они общаются жестами с помощью жестовой речи. Поэтому таким людям необходимо видеть руки и лицо собеседника. 
Иногда неслышащие люди могут понять и обычный язык по специальной программе, их обучают считывать слова с губ говорящего собеседника и даже говорить. Я неслышно произнесу вам несколько слов, а вы попробуйте понять меня. А теперь каждый желающий может сказать нам пару фраз. (Дети пробуют говорить неслышно и угадывать сказанное)
Ведущий: А если человек лишен и зрения, и слуха? Как общаться тогда? В этом случае необходим контакт «ладонь в ладонь»: пальцы «говорящего» пишут слово из букв в ладошке «слушателя». Буквы эти особенные. Такой набор «букв» называется дактильной азбукой. Попробуйте сами (пишут «буквы» дактильной азбуки).

Сложно? А ведь нужно жить, учиться, работать. Такие дети учатся под Москвой в Загорской специальной школе-интернате. Школа эта – одна на всю страну. Четверо ее выпускников стали докторами наук.

Люди, которые не слышат, понимают окружающий мир с помощью мимики и жестов. И, чтобы почувствовать на себе, как это не просто, предлагаю: встать, повернуться друг к другу, посмотреть в глаза партнеру, взять его за руку так, чтобы он почувствовал ваше доброе отношение к нему.

(дети выполняют упражнения)

Ведущий: Поднимите руку, кто почувствовал доброе отношение к себе. Я рада, что вы сумели передать свои чувства другому.

Есть люди, у которых нет руки или ноги, или обеих рук и ног, или руки и ноги совсем не слушаются своего хозяина. Люди, у которых нет ног, чаще всего, передвигаются на инвалидных колясках. Они вынуждены постоянно пользоваться посторонней помощью. Представьте свое утро со связанными руками: как умываться, завтракать, одеваться?

Почувствовать на себе, как трудно таким людям сделать т, что для нас не составляет труда, поможет одно упражнение. Подойдите ко мне 2 человека. Сейчас я одну вашу руку ленточкой привяжу к туловищу. А вы с помощью второй руки попробуйте надеть на себя пиджак.

(дети выполняют упражнение)
Ведущий: Приглашаю ещё 4 человека. Без помощи рук развяжите ленточку.

Что испытывали? Что хотелось сделать? Что у вас получилось?
(ответы детей)

Ведущий: Верите ли вы, ребята, что такие люди участвуют в соревнованиях, танцуют, рисуют?

(ответы детей)
Ведущий: Есть еще много заболеваний, которые мешают жить человеку полноценной жизнью.

Поднимите руку те из вас, кто продал бы за миллион долларов свою ногу, руку, глаза?

За какую сумму вы согласились бы потерять свой слух?

Ребята, сегодня мы с вами говорили о людях с ограниченными возможностями, инвалидах, многие из вас ощутили на себе, выполняя различные задания, как трудно порой трудно им жить. Особенно трудно в нашем мире жить «особым» детям. Кто такие дети-инвалиды? Послушайте стихотворение.
Чтец: Дети-инвалиды – ангелы земли.
Сколько незаслуженной обиды

На себе они перенесли.
Сколько раз они лицом в подушку

Чтоб не плакать на глазах у всех

Говорили ночи как подружке:

– Разве то, что есть мы, – это Грех?

Сколько раз их матери украдкой

Уводили в сторону детей,
Чтоб не слышать шёпот этот гадкий

Злых, недобрых, немощных людей.
Немощны они не телом бренным,
Немощны душой своей холодной.
Не помочь пытались детям бедным

Прочь всегда их гнали взглядом злобным.
Не грустите, матери, не надо

Ваши дети – ангелы, не зло

Богом нам они даны в награду,

Чтобы в мир нести любовь, тепло.

Ведущий: Я, думаю, что вы станете добрее, внимательнее, отзывчивее, чтобы хоть как-то помочь таким детям. Перефразируя известную фразу Антона Чехова о том, что красота спасет мир, мы скажем: «Доброта спасет мир!». Доброта – понятие удивительное, оно как ни что другое сближает. Доброта спасает от одиночества и душевных ран. Если вы, друзья, хотите сеять добро вокруг себя, тогда возьмите лепестки, которые лежат у вас на столах, и напишите на них то, что ближе вашей душе, то, что вы хотите сказать людям с ограниченными возможностями.

(дети пишут пожелания детям-инвалидам)
Ведущий: Возьмем лепестки и произнесем:

Лети, лети, лепесток,

Через запад на восток,

Через север, через юг,

Возвращайся, сделав круг.

Лишь коснешься ты земли –

Быть по-моему вели.

Вели, чтобы все дети и взрослые были здоровыми и милосердными.
Я не сомневаюсь, что на лепестках вы написали добрые, хорошие слова поддержки детям-инвалидам, и это может означать, что сегодня вы стали чуточку добрее и милосерднее. Из этих лепестков мы сделаем цветы и подарим их детям, которые нуждаются в нашей заботе и поддержке.
МЫ ВСЕ РАЗНЫЕ, НО ПРАВА У НАС РАВНЫ
Сценарий беседы
Цели и задачи: 

· выработать у детей правильное и разумное отношение к инвалидам; 

· привлечь внимание школьников к проблемам детей-инвалидов; 

· способствовать развитию нравственных качеств детей. 
Библиотекарь: Добрый день ребята! Я хочу начать нашу беседу со стихотворения о милосердии.

Пусть из вас ни один не скорбит,

Пусть в душе вашей вовсе не будет

Ни забот, ни тревог, ни обид.

И от этого звонкого счастья

Принимаюсь за дело с утра.

Пусть же сердце распахнуто настежь,

И привета полно и добра…

Верим в добрые сердца бессмертие,

В солнце мира и тишины.

Милосердие! Милосердие!

Это слово сильнее беды.

3 декабря – Международный день инвалидов. Этот день напоминает нам о том, что общество обязано заботиться о тех, кто слаб, болен и немощен, нуждается в содействии и поддержке. Мы обязаны помочь им реализовать себя, свои способности и возможности. Ребята, что такое права ребенка и где они закреплены? Какие виды прав вы знаете? Необходимы ли эти права для детей? А кто такие дети инвалиды и дети с ограниченными физическими возможностями?  Скажите, пожалуйста, все ли дети могут учиться в школе как вы? Сидеть за партой 40 минут, носить тяжелые портфели, бегать по лестницам, посещать уроки физкультуры?  

(Ответы детей)
 Думаю, что не все дети могут учиться в школе. Есть дети, которые больны. Им требуется помощь. Возможно, где-то с нами рядом живут девочка или мальчик, которые, обучаются на дому. Так как они тяжелобольные. Возможно, кому-то сделали операцию на ногу, так как он неудачно прыгнул, или попал под машину, неправильно переходя дорогу. 

Библиотекарь: Вы, верно, заметили, что есть дети, которые из-за своей болезни не могут вместе с вами ходить в школу, бегать, прыгать на переменах. В нашей школе учатся _________ детей-инвалидов, в районе __, в округе сотни, тысячи, а в стране миллионы. Бывает, что дети рождаются инвалидами или становятся инвалидами в результате несчастных случаев или болезней. Например, из-за укуса клеща, кто-то попал прямо под колеса машины, кого-то толкнули, а тот ударился и получил травму, кто-то защищал свою Родину и семью от (бандитов), кто-то во время тренировки что-то повредил.

 А сейчас обратимся к Декларации прав ребёнка. В ней указано, что ребенок имеет право:

· на семью; 

· на заботу и защиту со стороны государства, если нет временной или постоянной защиты со стороны родителей; 

· посещать школу и учиться; 

· на равенство в правах; 

· свободно выражать свои мысли; 

· на собственное мнение; 

· на имя и гражданство; 

· на получение информации; 

· на защиту от насилия и жестокого обращения; 

· на медицинское обслуживание; 

· на отдых и досуг;

· на дополнительную помощь со стороны государства, если есть особые потребности (например, у детей с ограниченными возможностями). 

В статье 23 написано: Дети с ограниченными возможностями имеют право на особую заботу и образование, которые помогут им развиваться и вести полноценную и достойную жизнь. 
Статья 24. Дети имеют право получать медицинскую помощь и лечение таким способом, который наилучшим образом поможет им сохранить здоровье, а также получать информацию о способах лечения и об условиях, способных повлиять на их здоровье. 

Статья 25. Дети, находящиеся в больницах, детских домах и других учреждениях для детей, имеют право на то, чтобы соблюдать наилучшие условия их содержания и лечения. Государство обязано проводить регулярные проверки этих условий. 

Статья 26. Дети имеют право на помощь государства, если они в нужде и бедности. 

Библиотекарь: Многие из людей, ограниченных в своих физических возможностях – люди удивительной судьбы. Их мужеством и силой воли можно только восхищаться. Несмотря на трудности, они не просто умеют жить и выживать в порой неприветливом мире, но и ведут активную деятельность, занимаются творчеством.  Но и в нашей жизни есть место стойкости и мужеству, среди людей, которые ограничены в своих физических возможностях.  Некоторые из них занимаются спортом, открывают предприятия, создают художественные произведения и многое другое. Я хотела бы попросить вас относиться к таким людям с уважением: уступать место в транспорте, помочь перейти скользкую дорогу, помочь донести тяжелую сумку и многое другое. Может быть, тогда от вашей доброты людям с ограниченными физическими возможностями будет легче переносить тяготы и лишения. 

Приложение № 2

ПРАВОВОЙ СТАТУС НЕСОВЕРШЕННОЛЕТНИХ
Буклет
Конституция Российской Федерации - основной Закон нашей страны, принята 12 декабря 1993 г. на всенародном референдуме.

В Конституции закреплены такие важнейшие вопросы, как основы общественного и государственного строя, система государственных органов и основные права, свободы и обязанности каждого гражданина Российской Федерации, т.е. каждого из нас. Конституция обладает высшей юридической силой, ей не может противоречить никакой закон или подзаконный акт.

Правоотношение - это общественное отношение, урегулированное нормами права.

Субъект права - это человек или какое-то объединение людей, обладающие определенными характеристиками, которые дают им право вступать в правоотношения. Субъекты права обладают правоспособностью и дееспособностью.

Правоспособность - это способность иметь права и обязанности. Возникает с рождения человека и длится всю жизнь.

Дееспособность - способность своими действиями приобретать права и создавать обязанности. Наступает с 18 лет" момента полного гражданского совершеннолетия.

Эмансипация - объявление в установленном законом порядке несовершеннолетнего полностью дееспособным. Для эмансипации необходимо наличие ряда обязательных условий:                             

a) несовершеннолетний должен достичь 16 лет;

б) несовершеннолетний должен работать или, с согласия родителей, заниматься предпринимательской деятельностью; 

в) необходимо согласие обоих родителей несовершеннолетнего. В этом случае объявление несовершеннолетнего полностью дееспособным (эмансипация) производится по решению органа опеки и попечительства. Если же один из родителей не дает согласия, то вопрос об объявлении несовершеннолетнего полностью дееспособным решает суд.
Права несовершеннолетних в соответствии с международным правом и российским законодательством по мере взросления ребёнка
С рождения. Родившись, ребенок приобретает право на гражданство, обладает правоспособностью по гражданскому праву, имеет право на имя, отчество и фамилию; имеет право жить и воспитываться в семье, знать своих родителей, получать от них защиту своих прав и законных интересов. На имя ребенка может быть открыт счет в банке.

С 1,5 лет. Полуторагодовалый гражданин имеет право посещать ясли.

С 3 лет. Трехлетний гражданин вправе посещать детский сад.

С 6 лет. Шестилетний гражданин вправе посещать школу;  вправе самостоятельно заключать:

- мелкие бытовые сделки;
- сделки, направленные на безвозмездное получение прибыли, не требующие нотариального удостоверения или государственной регистрации;
- сделки по распоряжению средствами, предоставленными законным представителем или с согласия его, третьим лицом для определенной цели или для свободного распоряжения.

С 10 лет. Десятилетний гражданин 
- дает согласие на изменение своего имени и (или) фамилии, на свое усыновление или передачу в приемную семью, либо восстановление родительских прав своих родителей;
- выражает свое мнение о том, с кем из его родителей, расторгающих брак в суде, он хотел бы проживать после развода;
- вправе быть заслушанным в ходе любого судебного или административного разбирательства;
- может вступать в детские общественные объединения.

С 14 лет. Четырнадцатилетний гражданин имеет право: 
- на получение паспорта;
- дает письменное согласие для выхода из гражданства РФ вместе с родителями; может выбирать себе место жительства (с согласия родителей);
- вправе, с согласия родителей, совершать любые сделки;
- вправе самостоятельно распоряжаться своим заработком, стипендией, иными доходами;
- осуществлять права автора, охраняемого законом результата своей интеллектуальной деятельности;
- вносить вклады в кредитные учреждения и распоряжаться ими; допускается поступление на работу (на легкий труд не более 4 часов в день) с согласия одного из родителей; 
- имеет право требовать отмены усыновления в случаях, указанных в законе; 
- несовершеннолетние родители вправе требовать установления отцовства в отношении своих детей в судебном порядке;

- может обучаться вождению мотоцикла; 
- имеет право управлять велосипедом при движении по дорогам; может вступать в молодежные общественные объединения; 
- подлежит уголовной ответственности за некоторые преступления (убийство, разбой, кража, вымогательство и др.); 
- подлежит имущественной ответственности по заключенным сделкам, а также за причинение имущественного вреда.
С 15 лет. Пятнадцатилетний гражданин имеет право поступить на работу с согласия профсоюзного органа предприятия (сокращенная рабочая неделя 24 часа, другие трудовые льготы).

С 16 лет. Шестнадцатилетний гражданин:
- имеет право на вступление в брак с разрешения органов местного самоуправления при наличии уважительных причин;

- несовершеннолетние родители, не состоящие в браке, в случае рождения у них ребенка, при установлении их отцовства (материнства), вправе самостоятельно осуществлять родительские права; 
- получает возможность просмотра в кинотеатрах фильмов эротического содержания, имеющих запрет: "Дети до 16 лет не допускаются"; 
- может быть объявлен, в установленном законном порядке, полностью дееспособным, если работает по трудовому договору или занимается предпринимательской деятельностью: может быть членом кооператива, акционерного общества;  
- имеет право управлять мопедом при езде по дорогам;
- имеет право обучаться вождению автомобиля на дорогах в присутствии инструктора; 
- имеет право самостоятельного заключения трудового договора (контракта); при этом сохраняется ряд льгот согласно трудовому праву (сокращенная рабочая неделя - 36 часов);
-  подлежит административной ответственности за правонарушения в особом порядке (через комиссию по делам несовершеннолетних);
- за некоторые правонарушения (например, мелкое хулиганство) несет административную ответственность в общем порядке; несет уголовную ответственность за любые преступления.

С 17 лет. Семнадцатилетний гражданин подлежит первоначальной постановке на воинский учет (выдается приписное свидетельство).

С 18 лет. Восемнадцатилетний гражданин становится полностью дееспособным (совершеннолетним) и может своими действиями приобретать любые права и налагать на себя любые обязанности.
ИСКУССТВО ЛЮБИТЬ ДЕТЕЙ
Памятка для родителей
Наши дети! Обычно мы любим и даже обожаем их. Но иногда! Иногда мы сердимся на них и не понимаем. Нам хочется отругать их, отшлепать, побить. Но эти действия опасны, а мы редко задумываемся над тем, что это насильственные методы, то есть методы, травмирующие психику детей.

Как сделать так, чтобы дети доставляли нам радость и сами были счастливы? Есть короткие пути к большой любви:

Как бы вы не были заняты, находите время для своих детей.

Как бы вы не устали, уделите каждому ребёнку немного внимания.

Выражать свою любовь можно каждый день. Не бойтесь ежедневно говорить о своей любви к ребенку.
Воспитывайте детей в обстановке любви и тепла. Они также будут воспитывать своих детей.

Не настаивайте на абсолютном послушании ребёнка. Уважайте его достоинства.

Будьте добры с ребёнком даже тогда, когда проявляете строгость. Пусть он растет счастливым и общительным.

Проявляйте чуткость, учитывая желание и волю своих детей. Но не позволяйте им превращать вас в рабов.

Находите простые пути для решения сложных проблем воспитания. 
Не ругайте и не наказывайте ребенка, у которого не ладится с учебой, выясните причины отставания.

Будьте дружелюбны и гостеприимны с друзьями своего ребёнка. В противном случае он останется один.

В своих требованиях делайте скидки на возраст и индивидуальные качества ребёнка.

Предоставьте ребёнку достаточно свободы для развития самостоятельности. Это поможет ему завоевать признание сверстников.

Своим примером обучайте ребёнка желательным качествам. Хорошее в нем поощряйте.

Не делайте различий между детьми. Никогда не сравнивайте с другими.

Читайте вместе. Даже старшие дети с удовольствием слушают хорошие рассказы.

Показывайте свои чувства к ребёнку. Не бойтесь обнять и поцеловать его.

Извинитесь, когда вы не правы, родители тоже совершают ошибки.

Всегда прощайтесь с детьми со словами любви и поцелуйте их. Всегда провожайте их спать со словами «спокойной ночи»; обнимите и поцелуйте.

Старайтесь хорошо и правильно кормить детей. Голодный ребёнок – злой ребёнок. Следите за их развитием и вовремя лечите, если нужно.

Будьте открытыми и честными с детьми. Дети всегда чувствуют фальшь, и будут платить вам тем же.

Включайте детей в обсуждение семейных проблем, делайте совместную работу. Научите тому, что умеете сами.

Разговаривайте с ребёнком всегда приветливо, с улыбкой. Ваша одна улыбка может сделать его счастливей.

Не позволяйте ребёнку привыкнуть к чувству поражения. Придумайте для него возможность стать победителем.

Радуйте своих детей - сюрпризами, домашними праздниками. Пусть дети всегда ждут от вас чего-то особенного.

ЖЕСТОКОЕ ОБРАЩЕНИЕ С ДЕТЬМИ 
Памятка для родителей

Когда взрослый бьет маленького ребенка, ребенок чувствует беспомощность, которая в дальнейшем может перерасти в депрессию или агрессию со стороны ребёнка (у него появляется желание отомстить).

Физические наказания травмируют эмоции ребенка, они смещают понимание «правильного и неправильного». Дети будут думать, что это нормальная практика - добиваться желаемого с помощью насилия, что бить - это нормально и приемлемо. Физическое насилие дает ребенку больше оснований для плохого поведения. Это не учит детей внутреннему контролю. Оно учит их тому, что «ты плохой, поэтому ты можешь, имеешь право делать плохие вещи». 

Ребенок, которого часто наказывают физически, может «отыграться» на более слабых детях в детском саду ли в школе. Помните об этом, контролируйте себя и учите детей справляться с собственным гневом.  

Когда ребенок делает что-то плохое, попробуйте использовать «тайм-ауты». Благодаря которому вы изолируете ребенка прежде всего от себя на несколько минут. Посадите его на стул или отведите в свою комнату. Пусть он вернется оттуда тогда, когда он сможет контролировать свои действия (обычно «тайм-аут» длится до 10 минут). При этом не забывайте поддерживать своих детей, когда они поступают правильно и делают хорошие вещи. 

Иногда слишком уставший или встревоженный родитель начинает трясти кричащего ребёнка. Вы должны помнить, что такие действия могут привести к слепоте, повреждениям мозга или даже смерти ребенка. Что делать?    

Остановитесь! Если вас «достает» плач, обратитесь за помощью к другу, родственнику, соседке, попросите их посидеть с ребенком хоть десять минут, пока вы примете душ или просто выйдете на улицу, успокоитесь. Научитесь просить и принимать помощь других людей. В крайнем случае оставьте грудного ребенка в кроватке или манеже и уйдите в душ на 5 минут – пусть лучше ребенок плачет, чем вы причините ему непоправимый вред.

Иногда ребенок начинает капризничать в местах большого скопления людей (магазин, театр). Многие мамы и папы предпочитают прекратить это поведение с помощью шлепка. Поймите, что ребенку в сто раз тяжелее пережить наказание от родителей на виду у других (а что еще хуже - с одобрения чужих людей). Кроме того, вы таким образом даете понять ребенку, что его эмоции и его мнение ничего не значат для вас. А если физическое наказание сопровождается обидными для ребенка словами, то это его ранит еще больнее. Постарайтесь в такой ситуации успокоить ребенка, объяснить ему правила поведения в общественных местах. Для избежания подобных конфликтов проведите беседу с ребенком дома. Начните с правил, которые заведены у вас - правила безопасности, времени и порядка принятия пищи или отхода ко сну. Сделайте все возможное, чтобы правила были максимально простыми и соблюдались всеми членами семьи.

  Постарайтесь подстроиться под ребенка, зная его расписание, пристрастия и заранее подумав, в каких случаях возможны конфликты. Даже если возникла непредвиденная ситуация, нет ничего страшного в том, что ребенок плачет или капризничает. Возьмите его на руки и идите домой, или отойдите в сторону, сядьте на лавочку и подождите, пока он успокоится. Стыдно должно быть посторонним наблюдателям, но не вам

Поощряйте своего ребенка, когда он дружелюбен и настроен на сотрудничество. Поддерживайте его, когда он делает свой собственный хороший выбор.

 Учите своих детей другим способам выражать свои эмоции, например, словами. Затем – примите, покажите им, что вы принимаете их чувства и эмоции. Покажите, что вам не все равно. 

 Если вы считаете, что вашу агрессию к ребенку провоцируют ваши собственные проблемы, остановитесь, подумайте и обратитесь за помощью. В Интернете можно найти группу поддержки и поговорить о своих проблемах - анонимно или даже найти локальную помощь в своем городе.

Если вас наказывали в детстве, очень легко передать это поведение дальше. Вспомните, как вы себя чувствовали ребенком. А также попытайтесь найти время для себя. Вы почувствуете себя лучше и станете лучшим родителем своему ребенку.

Твори добро от всей души
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