Приложение 2 
Примерные сценарии мероприятий

	Телефон доверия
Беседа для детей 13-14 лет



	Цели:  проинформировать детей  о том, для чего предназначен Телефон доверия и как работает Служба детского Телефона доверия; рассказать о Службе детского Телефона доверия как о виде психологической помощи; порассуждать на тему: «Как поддержать друг друга в семье родителям и детям в сложных ситуациях?»; обсудить примерные вопросы, с которыми дети могут обратиться на Телефон доверия. 
Ведущий (1) : В 2008 году Указом Президента Российской Федерации создан Фонд поддержки детей, находящихся в трудной жизненной ситуации. С 2010 года в Российской Федерации проводится Общенациональная информационная кампания по противодействию жестокому обращению с детьми. Кампания стала началом системного противостояния жестокому обращению с детьми как в информационно-просветительском плане, так и путем принятия конкретных мер по профилактике насилия, создания условий для незамедлительной помощи детям, пострадавшим от жестокого обращения.  

Важная роль в этой кампании отводится развитию служб экстренной психологической помощи детям и подросткам по единому общероссийскому номеру телефона доверия – 8-800-2000-122. 
Сегодня мы будем говорить о   Международном дне детского телефона доверия. 
Детский телефон доверия - самый популярный и широко известный вид экстренной психологической помощи детям. Вот уже 5-ый год, начиная с 17 мая 2009 года, Россия присоединилась к его празднованию. В рамках Международного дня детского телефона доверия по всей стране проводятся акции на площадях и улицах. 
В школах проходят классные часы, уроки доверия, творческие конкурсы, на которых дети узнают о Телефоне доверия. 
В 26 регионах нашей страны дети могут бесплатно посещать парки культуры и отдыха, музеи, кинотеатры, концерты, мероприятия в библиотеках в связи с объявленным праздником. Так государство и организации, работающие с детьми, привлекают внимание детей и общественности к важной и полезной услуге. 
Разные средства массовой информации 17 мая одновременно размещают материалы о празднике, о Службе детского Телефона доверия и напоминают россиянам, что с 2010 года во всех городах России номером Детского телефона доверия стал общероссийский номер 8-800-2000-122.

 Ведущий (2) : Что такое телефон доверия? Телефон доверия – это служба, куда может анонимно обратиться абсолютно любой человек, чтобы обсудить отношения с друзьями, близкими, семейные и школьные отношения. При звонке на этот номер в любом населенном пункте Российской Федерации со стационарных или мобильных телефонов дети, подростки и их родители могут получить экстренную психологическую помощь, которая оказывается специалистами действующих региональных служб, подключенных к единому общероссийскому номеру. 
Ведущий (1) : Для чего нужен телефон доверия? В жизни много вопросов и трудностей. Каждый может попасть в ситуацию, когда ему будет нужна помощь. В этот момент важно быть услышанным! И это очень важно! Принципы работы телефона доверия. Секретность и бесплатность – два основных принципа работы детского телефона доверия. Это означает, что можно получить психологическую помощь анонимно и бесплатно и тайна обращения гарантируется. Цель такой помощи – способствовать профилактике семейного неблагополучия, стрессовых и суицидальных настроений детей и подростков, защите прав детей и укреплению семьи. 
Ведущий (2) : История возникновения Телефона доверия 
Первый такой телефон появился в 1953 году как форма помощи людям в кризисном состоянии – как профилактика суицидов. Англичанин Эдвард Чад Вара объявил свой номер телефона и предложил звонить людям в любое время, если в их жизни возникают сложности, с которыми они сами не в состоянии справиться: когда они одиноки, растеряны, думают о том, чтобы покончить с жизнью. Он и не предполагал, что на него обрушится всё время нарастающая лавина звонков. Несколько дней он справлялся с хлынувшими обращениями сам. Главное, что он понял за это время, - все звонившие, прежде всего, нуждались в дружеской помощи. Вскоре он пришел к выводу, что в одиночку ему с этим делом не справиться и стал искать добровольных помощников. Из этой истории использования телефона для доступной помощи одних людей другим вскоре родилось всемирное движение людей, оказывающих эту помощь. 
Сейчас в мире существует целая сеть служб экстренной помощи по телефону. Это популярный и широко известный вид профессиональной психологической помощи. 
Ведущий (1) : Прежде, чем обратиться в трудной ситуации за профессиональной помощью, многие люди обычно ищут поддержки в семье, у друзей. 
Как поддержать друг друга в семье родителям и детям? 
Что делают подростки, когда у них плохое настроение? 
Как они «сигналят» о том, что им плохо? 
(Обсуждение и возможные ответы: замыкаются, не хотят общаться, капризничают, злятся, жалуются кому-то, говорят об этом родителям)

Какой помощи ждут дети от родителей в случае неудачи, волнения, огорчения? ( Обсуждение) 
Ведущий (2) : Если дети подростки говорят о своем плохом настроении родителям - это признак доверия.  Значит, они надеются, что взрослые помогут им найти способ справиться с таким состоянием. 
Какие ситуации могут волновать детей в школе? (Обсуждение и возможные ответы: мало или совсем нет друзей; кто-то из одноклассников обзывается; поссорился со своим другом или подругой; волнение перед контрольной, диктантом, тестом и т.д.)
Какие ситуации вызывают нервозность у детей? 
Ведущий (1) : А что волнует тебя? 
(Обсуждение и возможные ответы: оценка своего внешнего вида: лица, фигуры, физических данных; первая любовь; проблемы с учителями; непростые отношения с родителями; конфликты и разводы в семье; не могу найти общего языка со сверстниками; изгои в школе; плохие отметки в школе; кошмарные сны;  непростые отношения с любимым человеком  и т.д.)

Что могут сделать родители? 
(Обсуждение и возможные ответы: что-то посоветовать; рассказать о похожем случае из своего детства; выслушать; ободрить; обнять; отвлечь, рассказать что-то веселое) 

Что из этого списка вам кажется самым важным? (Обсуждение) 
Ведущий (2) : А вы умеете поддерживать других членов своей семьи – братьев, сестер? Каким способом? С какого возраста надо это делать? 
(Обсуждение) 

Ведущий (1) : Какими умениями должен обладать хороший друг, помощник?
(Обсуждение и возможные ответы: не осуждает других, больше выслушивает чем советует, допускает, что при определенных обстоятельствах  подобная трудная ситуация могла приключиться и с ним; терпелив; заинтересован в другом человеке; разговаривает без всякой снисходительности, на равных)

 Ведущий (2) : Согласитесь, это не простой набор качеств. Не все родители, братья, сестры, друзья умеют выслушать и поддержать. В этом нет ничьей вины. Просто в некоторых случаях не так легко найти подходящий способ, который ободрит ребенка, придаст ему надежду и уверенность. Кроме того, в некоторых вопросах ребенку не хочется волновать родителей, или он может бояться критики и активного вмешательства взрослых в те его дела, где для него важно справиться и разобраться самому. 
Ведущий (1) : В этих случаях помощь специалиста, который настроен дружелюбно и нейтрально ( не испытывает волнения и недовольства) может оказаться весьма полезной и подходящей для тебя. 
Примечательно, что позвонившие дети никогда не жалуются на родителей. Даже, если поводом звонка послужила ссора с ними. Дети интересуются тем, что именно они сами могли бы предпринять в трудной ситуации. Дети всегда преданы своим родителям. А консультант использует всё своё мастерство для поддержки и примирения близких. 
В настоящее время в России активно действует профессиональная Российская Ассоциация Детских телефонов доверия. Её цель – обеспечить российских детей и подростков качественной и профессиональной помощью в Службах детского Телефона Доверия. 
Ведущий (2) :  Как устроен телефон доверия? В качестве консультантов выступают психологи или добровольцы, прошедшие специальную подготовку. Консультанты проходят обучение по формированию навыков телефонного консультирования, развитию толерантности и изучают теоретический материал. Часто работа консультантов отслеживается супервизорами (профессиональными психологами, психиатрами или социальными работниками), задача которых - поддержание мотивации и достаточного уровня навыков консультанта, проведение обучающих занятий. Телефон Доверия дает возможность человеку, переживающему какие-либо трудности, получит поддержку, быть услышанным, понятым, разобраться в трудной для него ситуации в более спокойной обстановке и решиться на конкретные шаги. 
Ведущий (1) : Телефон доверия открыт для каждого человека. Не важен возраст, национальность, состояние здоровья звонящего. Основная идея состоит в том, что любой человек имеет право быть выслушанным и получить помощь. 
Ведущий (2) : Человек может поделиться с консультантом Телефона Доверия любой беспокоящей его проблемой, особенно той, которую сложно обсудить с родными и знакомыми. 
Ведущий (1) : Помощь на Телефоне Доверия всегда анонимна. Позвонившие и консультант не должны сообщать свою фамилию, адрес и другие данные. Достаточно назвать любое имя для удобства общения.
 Ведущий (2) : Обращаясь на Телефон Доверия, человек может получить интересующую его информацию. Каждый Телефон Доверия работает в определенном режиме – круглосуточно или по расписанию. 
По каким вопросам можно обратиться к специалисту на «Детский телефон доверия»? ( Обсуждение и ответы) 
1. Когда не знаешь, как вести себя в тех или иных ситуациях. 
2. Очень нравится девочка или мальчик и Ты не знаешь, как привлечь ее (его) внимание. 
3. Произошел конфликт с кем-то из старших и в связи с этим тревога не покидает Тебя. 
4. В школе проблема с учителями. 
5. Родители не понимают и Ты не знаешь, как себя с ними вести и заслужить их уважение и понимание. 
6. Ссора с другом (подругой). 
7. Обидели в школе (на улице, дома).
 8. Когда больше не хочется никого видеть и ни с кем общаться. 
9. Друг курит (употребляет алкоголь или наркотики); как помочь ему избавиться от этой зависимости? К кому обратиться за помощью? 
10. Ты попал в безвыходную ситуацию. 
11. Какую профессию выбрать и кем стать в будущем? 
Ведущий (1) : ПОМНИТЕ! Выход всегда есть! В любой ситуации можно разобраться. Самое главное – не делайте поспешных выводов! Радуйтесь тому, что Вам подарили жизнь. А как жить это уже Ваш выбор. 
Телефон доверия 8-800-2000-122 Звонок бесплатный 
Ведущий (2) : Мы поддерживаем всероссийскую акцию! 
Ведущий (1) :  Дети говорят Телефону доверия «Да!» 
Ведущий (2) : Запомните: 8-800-2000-122  Вас услышат и вам помогут! 


Когда важно быть услышанным

Беседа-обсуждение, посвящённая Международному дню детского телефона доверия для детей 11-13 лет

 
ЦЕЛЬ: информировать детей о том, для чего предназначен и как работает Телефон  доверия; мотивировать обращаться за помощью на Телефон доверия в трудных жизненных ситуациях

ЗАДАЧИ: рассказать о Телефоне доверия  как о виде  психологической помощи; провести дискуссию на тему  «Чем может помочь друг?»; обсудить навыки помогающей поддержки; разработать с детьми список трудностей или вопросов,  с которыми можно обратиться на  Телефон доверия.

Ведущий (1) : Ребята, жизненный путь не всегда усыпан розами. Наряду с удачами, счастьем, успехом, случаются неприятности,  конфликты, непонимание  и, просто плохое настроение. Бывает у вас такое? Давайте поговорим об этом. Как вы справляетесь с проблемами? 

Ответы детей:  слушаю музыку; играю на компьютере; читаю книгу или просматриваю журнал; иду, куда глаза глядят…; звоню другу 

Ведущий (2) : Ответьте на вопросы: 

· Что лучше: переживать одному или поделиться трудностями с кем-то?

· С кем бы вы поделились?

· Чего бы ты ожидал от друга, когда у тебя плохое настроение?

· Что ты как друг можешь сделать в следующей ситуации:

- Если твоего друга постоянно обижает и  высмеивает в школе один его одноклассник?

- Если  твой друг считает, что у него «трудные родители»?

Ответы детей:  что-то посоветовать; рассказать  о похожем случае; выслушать; в отличие от некоторых взрослых не говорить, что  сам виноват; ободрить; отвлечь, рассказать что-то веселое

Ведущий (1) : Согласитесь, не все друзья умеют поддерживать и выслушивать – они ведь тоже этому пока еще учатся, как и вы. В этом нет вины друзей. Просто в некоторых случаях им трудно  придумать, как помочь. Что делать? 

Позвони на Телефон доверия 8-800-2000-122.

Ведущий (2) : Немного истории. Первый телефон доверия появился в 1953 году как помощь людям в кризисном состоянии, в том числе как профилактика суицидов. Англичанин Чад Вара напечатал в газете свой номер телефона и предложил звонить людям в любое время, если в их жизни возникают сложности,  с которыми они сами не в состоянии справиться:  когда они одиноки, растеряны или думают о том, чтобы покончить с жизнью. Он и не предполагал, что на него обрушится лавина звонков. Несколько дней он справлялся с хлынувшими обращениями сам. Главное, что он понял за это время, – все звонившие, прежде всего, нуждались в дружеской помощи. Вскоре он пришел к выводу, что в одиночку ему с этим делом не справиться, и стал искать добровольных помощников. Теперь они все вместе отвечали на звонки. Так родилось всемирное движение людей, оказывающих помощь другим людям по телефону.

Ведущий (1) : Сейчас в мире существует целая сеть служб экстренной помощи по телефону. Это популярный и широко известный вид профессиональной психологической помощи. Помощь оказывается бесплатно, анонимно (никому не сообщается, кто звонил и зачем).

Ведущий (2) : Чад Вара, организовавший первый телефон доверия, заметил, что хороший консультант на телефоне доверия выходит из  дружелюбного человека, который обладает такими качествами:

· не осуждает других;

· больше выслушивает, чем советует;

· допускает, что при определенных обстоятельствах подобная трудная ситуация могла приключиться и с ним;

· терпелив;

· заинтересован в другом человеке;

· разговаривает без всякой снисходительности, на равных;

Ведущий (1) : Как устроен Телефон доверия? 

 На телефонах доверия  работают  специально обученные специалисты - психологи.   На некоторых Телефонах доверия могут работать даже прошедшие специальное обучение подростки – туда звонят те ребята, которым проще поговорить о наболевшем со сверстником, чем со взрослым.

 -  Телефон доверия дает возможность человеку, переживающему какие-либо трудности, получить поддержку, быть понятым и принятым, разобраться в сложной для него ситуации в более спокойной обстановке и решиться на конкретные шаги.

 -  Телефон доверия открыт для каждого человека.  Не важен  возраст, национальность, состояние здоровья звонящего. Любой человек имеет право быть принятым, выслушанным и получить помощь.

 -  Человек может поделиться с консультантом Телефона доверия любой беспокоящей его проблемой.

Ведущий (2) : -  Помощь на Телефоне доверия всегда анонимна. Если не хотят, позвонивший и консультант могут не сообщать свою фамилию, адрес и другие данные. Достаточно просто назвать свое или вымышленное имя для удобства общения.

 -     Обращаясь на Телефон доверия, человек может получить интересующую его информацию.

-     Каждый Телефон доверия работает в  своем определенном режиме - круглосуточно или по расписанию.

Чтец (1) : У меня растут года

                Скоро мне 13.

                В жизни много испытаний,

                Как с ними справляться?

Чтец (2) :  И уж если у кого-то

                Приключилась вдруг беда

                Телефон доверия

                Поможет вам всегда.

Чтец (3) : Грусть твоя его тревожит,

                Позвони, и он поможет,

                И не расскажет никому,

                Что доверил ты ему.

Чтец (4) :  Терпелив и дружелюбен,

                Всем ребятам он доступен.        

                Запоминай и записывай – это номер добра

                8-800-2000-122.                        

 Ведущий (1) : С какими вопросами можно обратиться на Телефон доверия?

Мозговой штурм «Трудные ситуации в жизни подростков, или с какими вопросами можно обратиться на Телефон доверия?»

Задание: разработать список вопросов и возможных трудностей в жизни подростков, которые можно было бы обсудить с консультантом Телефона Доверия.

Варианты ответов: Как вызвать симпатию человека, который тебе нравится? Что делать, если родители не разрешают дружить с кем-то? …и т. д .

Ведущий (2) : В жизни много вопросов и трудностей. Каждый может попасть в ситуацию, когда ему будет нужна помощь. В этот момент важно быть услышанным. Подними трубку и набери номер 8-800-2000-122. В Иркутской области  8-800-350-40-50 (звонки бесплатные по всей территории Иркутской области).
Ты не один, мы вместе
Беседа-игра, посвященная Международному дню телефонов доверия для детей 12-13 лет (коррекционных школ)
Цели: сообщение элементарных сведений о службе телефона доверия и примерных ситуациях, когда и в каких случаях можно  обращаться за помощью. 

Задачи: рассказать об истории возникновения телефона доверия;  для чего предназначен и как работает телефон доверия, сообщить номер телефона доверия.

Предварительная подготовка: оформление стендовых материалов, посвященных вредным привычкам, телефону доверия; анкетирование детей и родителей; индивидуальные консультации с родителями наиболее проблемных детей на темы: «Детская жестокость», «Плохая компания», «Поощрение и наказание в воспитании ребёнка»; родительское собрание «Роль семьи в воспитании ребёнка»; распространение листовок для родителей; конкурс рисунков «Мама, папа и я вместе дружная семья»; изготовление совместно с родителями театральных масок с изображением Смешариков; разучивание стихов для мероприятия.

Оборудование: плакаты: «Расту счастливым!», «Если тебе сложно – позвони!», «Не дай себя в обиду!», маски Смешариков, презентация, магнитофон, фонограммы песен «Настоящий друг»,  «Ах, вы сени!», телефонный аппарат.

Ожидаемые результаты: Учитывая уровень развития детей с нарушением интеллекта, можно предположить, что они обязательно поделятся впечатлениями со своими родителями, братьями, сёстрами, бабушками, дедушками, знакомыми и друзьями. Также быстро они могут всё забыть, поэтому информация о телефоне доверия должна постоянно находиться на видном месте. Периодически детям надо напоминать об этом на мероприятиях,  при записи  в библиотеку, во время индивидуальных бесед. Очень важно, чтобы дети правильно поняли с какими вопросами можно обращаться на телефон доверия, и что говорить надо только правду.

 Ведущий : Дорогие ребята, сегодня у нас особенная тема. Мы с вами будем говорить о Телефоне доверия. О том, когда он впервые появился, для чего он нужен а потом поиграем в игру «Позвони».

Первый телефон доверия появился в 1953 году. Англичанин Чад Вара напечатал в газете свой номер телефона и предложил звонить людям в любое время, если в их жизни возникают сложности. Несколько дней он справлялся с хлынувшими обращениями сам. Главное, что он понял за это время, – все звонившие, прежде всего, нуждались в дружеской помощи. Вскоре он пришел к выводу, что в одиночку ему с этим делом не справиться, и стал искать добровольных помощников. 

Сейчас в мире существует целая сеть служб экстренной помощи по телефону. Помощь оказывается бесплатно, анонимно (никому не сообщается, кто звонил и зачем). Вскоре вслед за взрослыми телефонами доверия стали организовывать телефоны доверия для детей.

Ответьте на вопросы:

· Всегда ли у вас хорошее настроение? 

· Почему у вас бывает плохое настроение? 

· Что вы делаете когда у вас плохое настроение?

· Кому вы рассказываете про своё плохое настроение?

· Что лучше: переживать неприятности одному, или поделиться с кем – то? 

· Кто же может помочь, если вы оказались в трудной ситуации?

Ответы детей.

Ведущий : В жизни много вопросов и трудностей. Каждый может попасть в ситуацию, когда ему будет нужна помощь. В этот момент важно быть услышанным! И это очень важно! Телефон доверия – это служба, куда может анонимно обратиться абсолютно любой человек, чтобы обсудить отношения с друзьями, близкими, семейные и школьные отношения. При звонке на этот номер в любом населенном пункте Российской Федерации со стационарных или мобильных телефонов дети, и их родители могут получить экстренную психологическую помощь, которая оказывается специалистами действующих региональных служб, подключенных к единому общероссийскому номеру. Вот для чего нужен Телефон доверия. 

А как же устроен Телефон доверия? Помощь на телефоне доверия всегда анонимна. 
Как позвонивший, так и консультант, могут не сообщать свою фамилию, адрес и другие данные. Достаточно просто назвать свое или вымышленное имя для удобства общения.
Секретность и бесплатность – два основных принципа работы детского телефона доверия. Это означает, что можно получить психологическую помощь анонимно и бесплатно. Тайна обращения гарантируется. Звонок бесплатный с любого вида телефона.

Ведущий : А сейчас у нас с вами небольшая физкультминутка. (Под фонограмму песни «Настоящий друг» композитора В. Шаинского дети выполняют ритмические упражнения (повороты с приседанием, подскоки, кружение, хлопки).

Ведущий : А по каким же вопросам можно обращаться на телефон доверия?

· Когда не знаешь, как вести себя в тех или иных ситуациях.

· Произошел конфликт с кем-то из старших или друзей. В связи с этим тревога не покидает тебя. 

· В школе проблема с учителями. 

· Как избавиться от алкогольной, табачной или наркотической зависимости. 

· Когда больше не хочется никого видеть и ни с кем общаться.

Ведущий : Сейчас мы с вами поиграем в ролевую игру «Позвони» (Детям предлагается выбрать себе проблемную ситуацию и позвонить на Телефон доверия. В роли консультанта выступает ведущий). 

Примерные ситуации:
·  Мама не хочет покупать мне новый мобильный телефон, потому что я плохо учусь. Как мне быть?

·  Я живу у бабушки, на выходные езжу домой, там гуляю до позднего вечера, мне это очень нравится, а в понедельник специально что-нибудь придумываю, чтобы не ехать в школу. Мама ругает меня, отправляет насильно. Я приезжаю с плохим настроением. Подскажите, что мне делать?

·  Я поругалась с лучшей подругой, очень переживаю. Помогите!

·  Я постоянно грублю учителям, т.к. никогда не считаю себя виновным в чём - либо. Мне кажется, что только с меня строго спрашивают, с учёбой не ладится. Как мне быть?

·  Курю с 7 лет, пробовал алкоголь. Сейчас мне 13 лет. Хочу бросить курить, выпивать, но ничего не получается. Родителям сами пьют и курят. Как мне быть? Я никому не нужен.

·  Хочу убежать из дома. Надоели родители со своими замечаниями. Что делать?

·  Мои родители очень часто употребляют алкоголь. Их постоянно посещает участковый. Могут лишить родительских прав, тогда я с братом поеду в детский дом. 

·  Как нам спасти маму с папой? 

·  У нас в семье сильно пьёт отец. Пьяный он бьёт меня и маму. Я хочу его иногда задушить, когда он спит, но жалко маму. Что нам с мамой делать? Помогите! 

·  Мы с сестрой живём с мамой. Папа от нас ушёл, мы очень скучаем по нему, но мама запрещает нам с ним видеться. Как нам быть?
Ведущий :  Ребята, сегодня к нам в гости пришли весёлые Смешарики, которые дадут вам нескольно нужных советов.

Пин:  Телефон доверия – это настоящая палочка – выручалочка! Натюрлих!

Бараш: Не бо-о-йся, тебя послушают тебя обязательно поймут!

Кар-Карыч: На телефоне доверия тебе обязательно помогут! Имя своё можно не называть!

Совунья: Разговор по детскому телефону доверия – важный шаг в твоей жизни.

Крош: Позвонить можно совершенно бесплатно!

Лосяш: Всегда здоровайся со своими одноклассниками!

Нюша: Не обращай внимания на насмешки – у обидчика пропадёт интерес тебя задирать.

Ёжик: Запишись в спортивную секцию, куда ходят твои друзья.

Совунья: Не дерись, любой вопрос можно решить мирным путём.

Ведущий :  Что вам сегодня понравилось? – Что вам сегодня не понравилось?  Будете ли вы в дальнейшем обращаться на телефон доверия? Нужен ли телефон доверия людям?
Родительское собрание «Ребенок – это человек»
Цель собрания: познакомить родителей с основными правами ребенка, провозглашенные в Конвенции ООН о правах ребенка; дать установку на главенствующую роль семьи в воспитании и развитии человека, на ценность семьи для ребенка; обозначить проблемы жестокого обращения с детьми.

Форма проведения собрания: доклад, беседа, дискуссия.

Добрый день уважаемые родители!  Сегодня мы собрались для того, чтобы поговорить о воспитании детей в семье, их правах и обязанностях. 

Вот как сказал Януш Корчак: «Детские годы - долгие важные годы в жизни ребёнка… .  Уважайте труд познания… Уважайте собственность ребёнка… Уважайте успехи и неудачи ребёнка… Уважайте текущий час и сегодняшний день… Как ребёнок научится жить завтра, если мы не дадим ему «сегодня? ».

Мы, воспитатели и родители, должны создать каждому ребёнку лучшее будущее. Их время должно быть временем радости и мира, игр, учёбы и роста. 

Многие родители, представители общественности заблуждаются, считая, что, центром воспитания является детский сад, затем школа. 

Это не совсем так. Социологические исследования показывают, что на воспитание ребёнка влияют: СМИ, телевидение – 30%, детский сад и школа – 10%, улица – 10%, семья 50%. Первые жизненные уроки ребёнок получает в семье. Его первые учителя и воспитатели отец и мать. Давно установлено, что для ребёнка общие семейные повседневные радости и огорчения, успехи и неудачи – это источник, рождающий доброту и чуткость, заботливое отношение к людям. Семья даёт первое представление о доброте и зле, о нормах нравственности, о правилах общежития. Воспитание ребёнка теснейшим образом связано с проблемой сформированности личности родителей. Чтобы воспитать у ребёнка отзывчивость, нравственное отношения к людям, родителям необходимо быть самим на должном уровне. Мы с вами живём в правовом обществе, и должны знать права и обязанности, но права одного человека не должны ущемлять права другого человека. Какие же документы регламентируют права и обязанности детей. Всеобщей декларации прав человека (1948)провозгласила, что дети имеют права на особую заботу и помощь. Конвенция о прах ребёнка (1989) открывает новую возможность для истинного всеобщего уважения к правам и благополучию детей. 

Рассмотрим основные права ребёнка

1. Каждыё ребёнок имеет права на жизнь. 

2. Все взрослые должны всегда поступать так, 

чтобы обеспечить наилучшие интересы детей. 

3. Дети имеют право выражать своё мнение и собираться вместе с целью выражения своих взглядов. 

4. Дети имеют право на бесплатное образование, медицинское обслуживание. 

5. Право на здоровый рост и развитие. 

6. Все дети имеют право на имя и гражданство, а также имеют право на сохранение своего имени и гражданства. 

7. Все дети имеют одинаковые права независимо от пола, цвета кожи, религии, возраста. 

8. Ребёнком считается каждый человек до достижения 18 лет. 

9. Дети имеют право на защиту от всех форм жестокости, на ограждение от дискриминации. 

11. Кроме того ребёнку должно принадлежать право на жилище. 

В заключение  хочется сказать «права должны признаваться за всеми детьми без всяких исключений и признанием за ребенком собственной индивидуальности. Воспитание и общение с ребёнком не должно зависеть от вашего настроения. Прислушайтесь к ребёнку. Вникните в его проблему. Благодаря родительскому вниманию ребёнок почувствует свою значимость и ощутит своё человеческое достоинство. 

Не допустимо жестокое обращение с детьми. Жестокость унижает, оскорбляет ребенка. 
С профилактикой жестокого обращения с детьми и его последствиях вас познакомит психолог – _____________.
Доклад: «Профилактика жестокого обращения с детьми».

Дискуссия с родителями по докладу. 

Памятка «Бить или не бить» - или поощрение и наказание – как методы воспитания ребёнка. 

Памятка  «Законы родительской истины» - об уважительном отношении родителей к своему ребёнку. 

Помните, что самое большое родительское счастье – видеть состоявшихся, умных и благодарных детей! 

