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Директорам центральных библиотек, 
зам. директоров по работе с детьми библиотечных систем Иркутской области

Уважаемые коллеги!

Напоминаем, что в соответствии со «Сводным планом государственных библиотек по методическому обеспечению деятельности библиотек муниципальных образований Иркутской области на 2017 год» Государственное бюджетное учреждение культуры «Иркутская областная детская библиотека им. Марка Сергеева» приглашает муниципальные библиотеки, работающие с детьми, принять участие в организации и проведении областной информационной акции «Твори добро от всей души», посвященной Всемирному дню ребёнка и Международному дню инвалидов. Акция будет проходить с 20 ноября по 5 декабря 2017 года. 
В помощь организации и проведению мероприятий в рамках акции высылаем сборник методических рекомендаций «Твори добро от всей души», который содержит положение о проведении областной информационной акции; сценарии мероприятий (приложение № 1), памятки, буклеты (приложение № 2), список рекомендуемой литературы.
Просим активизировать работу по организации мероприятий в рамках акции и предоставить в ИОДБ им. Марка Сергеева   краткий информационный отчет по электронной почте (iodb-met@yandex.ru) до 15 декабря 2017 г. (количество библиотек, число участников, количество и названия мероприятий, до 5 фотографий)
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Тел.: (3952) 24-23-16


Факс: (3952) 24-23-16
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