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	ПРЕДИСЛОВИЕ

В нашей стране, как и во всём мире, наблюдается увеличение числа детей-инвалидов. За последние пятнадцать лет в России число инвалидов выросло с 4 до 14 млн. человек. Ежегодно в стране рождается около 30 тысяч детей с врождёнными наследственными заболеваниями, среди них 70–75% являются инвалидами. У детей инвалидность означает существенное ограничение жизнедеятельности, приводит к социальной дезадаптации, обусловленной нарушениями в развитии, затруднениями в самообслуживании, общении, обучении, овладении профессиональными навыками.

Законодательство РФ рассматривает социальную адаптацию как одну из целей реабилитации инвалидов (ст. 9 ФЗ «О социальной защите инвалидов в РФ»). Закон предполагает создание таких условий, при которых ребёнок будет подготовлен к самостоятельной жизни на приемлемом для него уровне. Социальная адаптация складывается из нескольких составляющих, среди которых: воспитание и обучение детей-инвалидов; беспрепятственный доступ к информации и объектам социальной инфраструктуры. На решение проблем жизнеобеспечения таких детей, создание благоприятных условий интеллектуального и творческого развития направлена президентская программа «Дети-инвалиды», являющаяся частью программы «Дети России». 
Международный день инвалидов в России и других странах отмечается 3 декабря с целью привлечения внимания общественности к проблемам людей с ограниченными возможностями, а также изменения устоявшегося мнения об инвалидах как людях неполноценных и неспособных к жизни в современном обществе. 
Для детей-инвалидов главной проблемой становится изолированность от общества, в котором им предстоит расти и жить, ограничение мобильности, обеднённость контактов со сверстниками и взрослыми, ограничение общения с природой, недоступность ряда культурных ценностей, а иногда и элементарного образования. Международный день инвалидов напоминает о том, что общество обязано заботиться о тех, кто нуждается в содействии и поддержке. 
Иркутская областная детская библиотека им. Марка Сергеева приглашает муниципальные библиотеки Иркутской области, работающие с детьми, принять участие в организации и проведении областной информационной акции «Твори добро от всей души», посвящённой Всемирному дню ребёнка и Международному дню инвалидов. Акция будет проходить с 19 ноября по 7 декабря 2018 года.


	



	Приложение 1

СПИСОК РЕКОМЕДУЕМОЙ ЛИТЕРАТУРЫ 

ЧЕРЕЗ ПРЕОДОЛЕНИЕ
Литература для учащихся среднего возраста
Алексин, А. Г. Раздел имущества : повесть  // А. Г. Алексин. Собрание сочинений в 3-х т. Т. 2. Повести и рассказы. – Москва : Детская литература, 1980. – 448 с.
Байерс, Б. Лебединое лето / Б. Байерс ; пер. с англ. А. Дубининой. – Москва : Центр «Нарния», 2007 – 166 с.: ил. – (Тропа Пилигрима).
Барнетт, Ф. Таинственный сад : роман / Ф. Барнетт ; пер. с англ. И. Чаромская. – Москва : Детство. Отрочество. Юность, 2005. – 238, (2)  с. : ил. – (Библиотека «Иллюстрированная классика»).

Болдуин, Э. Н. Еще немного времени / Э. Болдуин ; пер. с англ. И. М. Бернштейн. – Москва : ОГИ, 2003. – 116 с.
Глейцман, М. Болтушка / М. Глейцман ; пер. с англ. М. Бородицкой. – Москва : ОГИ, 2002. – 144 с.
Дрейпер, Ш. Привет, давай поговорим / Ш. Дрейпер ; пер. с англ. О. Москаленко. – Москва : Розовый жираф, 2012. – 39 с.
Ермолаев, Ю. И. Дом отважных трусишек : повесть / Ю. И. Ермолаев ; худож. Д. Б. Боровский. – Санкт-Петербург ; Москва : Речь, 2016. – 140, [4] с. : ил. – (Ребята с нашего двора). 

Крапивин, В. П. Самолет по имени Сережа : повесть / В. П. Крапивин // Тополиная рубашка. – Нижний Новгород : Нижкнига, 1994. – 512 с. –  С.373–506.
Красавин, Ю. В. Теплый переулок / Ю. В. Красавин. – Москва : Детская литература, 1990 – 95 с.
Крюкова, Т. Ш. Костя + Ника / Т. Ш. Крюкова. – Москва : Аквалегия, 2007. – 320 с.
Кузнецова, Ю. Выдуманный жучок : рассказы о больничной жизни / Ю. Кузнецова // Путеводная звезда. – 2014. – № 1. – С. 2–34.
Кулидж, С. Что Кейти делала. Что Кейти делала в школе. Что Кейти делала потом  / С. Кулидж. – Санкт-Петербург : Лениздат, 1999. – 448 с. – (Незнакомая классика. Книга для души).
Литтл, Д. Неуклюжая Анна / Д. Литтл ; пер. с англ. О. Бухиной ; худож. М. Патрушева. – Москва : Центр «Нарния», 2005.  – 240 с.: ил. – (Тропа Пилигрима).

Лиханов, А. А. Фулюган с большой дороги / А. А. Лиханов. – Москва, 2016. – 60 [3] с. – (Русские мальчики: роман в повестях).
Мало, Г. Без семьи : романы / Г. Мало ; пер. с фр. А. Н. Толстая ; предисл. Е. П. Брандиса ; худож. К. О. Почтенная. – Москва : Астрель : АСТ : Люкс, 2005. – 492, (4) с. : ил.  (Всемирная детская библиотека).
Маршалл, А. Я умею прыгать через лужи / А. Маршалл ; [пер. с англ.: С. Кругерская, Вл. Рубин]. – Москва : Клевер-Медиа-Групп, 2015. – 330, [4] с. : ил. – (Просто хорошие  книги). 

Мурашова, Е. Гвардия тревоги : повесть / Е.  Мурашова. – Москва : Самокат, 2008. – 368 с. – (Встречное движение).
Мурашова, Е. В. Класс коррекции : повесть / Е. В. Мурашова. – Москва : Самокат, 2008. – 188 с. – (Встречное движение).
Назаркин, Н. Изумрудная рыбка : палатные рассказы / Н. Назаркин ; предисл. и послесл. М. Порядиной ; ил. Н. Петровой. – Москва : Самокат, 2007. – 198 с.: ил. – (Лучшая новая книжка).
Портер, Э. Поллианна / Э. Портер ; [пер. с англ. М. Ю. Батищева] ; худож. А. Слепков. – Москва : АСТ, 2015. – 310, [2] с. : цв. ил. – (Самые лучшие девочки). 

Портер, Э. Возвращение Поллианны / Э. Портер ; пер. с англ. М. Батищева.  – Москва : Астрель : АСТ,  2005. – 314, (6) с. – (Любимое чтение).
Самарский, М. А. Радуга для друга: повесть  / М. Самарский. – Москва : Эксмо, 2017. – 256 с. – (Лучшие книги для подростков).

Самарский, М. А. Как Трисон стал полицейским, или Правила добрых дел / М. Самарский. – Москва : Эксмо, 2017. – 224 с. – (Михаил Самарский. Лучшие книги для подростков).

Самарский, М. А. Остров везения : повесть  / М.  Самарский. – Москва : Эксмо, 2014. – 224 с. – (Михаил Самарский. Лучшие книги для подростков).
Самарский, М. А. Формула добра / М. Самарский. – Москва : Эксмо, 2012. – 224 с. – (Приключения необыкновенной собаки).
Самарский, М. А. Фукусима, или История собачьей дружбы : повесть / М. Самарский. – Москва : Эксмо, 2013. – (Михаил Самарский. Лучшие книги для подростков).

Саутолл, А. Пусть шарик летит / А. Соутолл ; пер. с англ. Н. Б. Дезен. – Москва : ОГИ, 2002 – 132 с.
Стракан, И. Паренек в пузыре / И. Стракан. – Москва : ОГИ, 2003.

Тополь, Э. В. «Стрижи» на льду : повесть / Э. В. Тополь. – Москва : АСТ, 2017. – 174 с. – (Самые настоящие мальчишки).
Черемнова, Т. Трава, пробившая асфальт / Т.  Черемнова. – Москва : АСТ, 2011.

Эльф, Р. Синий дождь / Р. Эльф // Заветная мечта '07. Избранное : повести / Максимов А. М., Сочинская М. К., Эльф Р., Мэн Т. – Москва : Заветная мечта, 2008. – С. 131–176 с. : ил.
Ясина, И. Человек с человеческими возможностями / И. Ясина ; ил. Т. Кормер. – Москва : Эксмо, 2010. – 88 с. : ил. – (Другой, другие, о других: детский проект Л. Улицкой).
Список литературы для учащихся старшего возраста

Амлинский, В. И. Жизнь Эрнста Шаталова : роман / В. И. Амлинский. – Москва : Детская литература, 1978. – 334 с.
Боби, Ж. Д. Скафандр и бабочка / Ж. Д. Боби. – Москва : Рипол-Классик, 2009. – 176 с. – (Короткое дыхание).
Борисов, А. Кандидат на выбраковку / А. Борисов. – Москва : Третья смена, 2008. – 336 с.
Вознесенская, Ю. Н. Паломничество Ланселота / Ю. Вознесенская. – Москва, 2004. – 738 с.
Гальего, Р. Белое на черном / Р.  Гальего. – Санкт-Петербург, 2006. – 224 с.
Голышев Н. Рыжие леса / Н. Голышев ; ил. М. Судовых. – Санкт-Петербург : Поляндрия, 2017. – 32 с. 

Книга стихов, написанная дауном.

Грин, Д. Виноваты звезды / Д. Грин. – Москва : АСТ, 2014. – 286 с.
Каган, Г. Окно в другое измерение / Г. Каган. – Иерусалим: Филобиблон, 2009. – 52 с.
Крамер, С. Мы с истёкшим сроком годности / С. Крамер. – Москва : АСТ, 2016. – 320 с.
Лиханов, А. А. Мальчик, которому не больно : не сказка для невзрослых / А. А. Лиханов. – Москва : Детство, отрочество. Юность, 2009. – 71 с.
Лиханов, А. А. Солнечное затмение : повесть / А. А. Лиханов. – Москва : Детство. Отрочество. Юность, 2005. – 159, [1] с. – (Уже не дети...). 

Лорд, С. Правила. Не снимай штаны в аквариуме! / С. Лорд. – Москва : Мир Детства Медиа, 2011.

Мойес, Д. До встречи с тобой / Д. Мойес. – Москва : Иностранка, 2013. – 475 с.
Позднякова, И. Когда весь мир как будто за горой : повесть  / И. Позднякова. – Москва : ЦСА «Одухотворение», 2003. – 72 с.
Токарева, В. Я есть. Ты есть. Он есть : повесть / В. Токарева // Из жизни миллионеров. – Москва : АСТ, 2007. – 622 с. – С. 326 – 372.

Приложение 2.

ИЗБРАННЫЙ СПИСОК КНИГ С QR-КОДАМИ
Для детей среднего школьного возраста

Самарский, М. А. Радуга для друга: повесть / М. Самарский. – Москва : Эксмо, 2017. – 256 с. – (Лучшие книги для подростков).
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Тополь, Э. В. «Стрижи» на льду : повесть / Э. В. Тополь. – Москва : АСТ, 2017. – 174 с. – (Самые настоящие мальчишки).
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Черемнова, Т. Трава, пробившая асфальт / Т.  Черемнова. – Москва : АСТ, 2011.
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Для детей старшего школьного возраста
Боби, Ж. Д. Скафандр и бабочка / Ж. Д. Боби. – Москва : Рипол-Классик, 2009. – 176 с. – (Короткое дыхание).
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Лорд, С. Правила. Не снимай штаны в аквариуме! / С. Лорд. – Москва : Мир Детства Медиа, 2011.
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Приложение 3. 

СПИСОК ЛИТЕРАТУРЫ ДЛЯ 

ОРГАНИЗАТОРОВ ДЕТСКОГО ЧТЕНИЯ 

Агбаан, А. С.  Как создать библиотеку без барьеров / А. С. Агбаан // Справочник руководителя учреждения культуры. – 2015. – № 6. – С. 31–35.

О создании безбарьерной среды для обслуживания детей с особенностями развития в Республике Тыва.

Библиотека как социальная среда адаптации детей с ограниченными возможностями здоровья : материалы Всероссийской научно-практической конференции / Ярославская обл. дет. б-ка им. И. А. Крылова ; ответ. за выпуск Е. В. Петрова. – Ярославль, 2001. – 106 с. 
Борода, Е. В. Дети «особенного» мира : есть контакт? / Е. В. Борода // Библиотека в школе : метод. журнал для библиотек, работающих с детьми и подростками. – 2018. – № 7–8. – С. 43–45.

Обзор книг об «особенных» детях, детях с ограниченными возможностями здоровья.

Булин-Соколова, Е. Не покидая комнаты : интернет-пространство для детей с ограниченными возможностями здоровья / Е. Булин-Соколова // Дети в информационном обществе. – 2011. – № 7. – С. 26–33.
Буслаева, Т. Метод сказкотерапии в библиотеке / Т. Буслаева // Школьная библиотека. – 2001. – № 6. – С. 32–34. 
Дети особой заботы / Нижегородская гос. обл. дет. б-ка ; сост. Н. В. Таначева. – Нижний Новгород, 2006. – 48 с.

Колоскова, Н. Е. Если «особый», значит наш / Н. Е. Колоскова // Библиотека в школе : методический журнал для библиотек, работающих с детьми и подростками. – 2016. – № 9–10. – С. 48–52.

Книги о детях с ограниченными возможностями здоровья.

Крупные проекты и программы : методические рекомендации // Работа региональных детских библиотек с детьми с ограниченными возможностями здоровья : информационный обзор / сост. Л. А.  Размахнина. – Москва : РГДБ, 2011. – С. 24–40. – Содержание : Работа с детьми в летний период ; Внестационарное обслуживание и МБА ; Работа с информационными технологиями.

Особый ребёнок: потенциальные возможности обучения и развития средствами библиотеки: (выступления участников семинара ; материалы Фестиваля-ярмарки детских библиотек Сибири) / Обл. дет. б-ка им. А.М. Горького ; ин-т «Открытое общество» ; сост. Е. Г. Смутнева. – Новосибирск, 2002. – 45 с.
Плюснина, С. Арттерапия как одна из технологий социальной работы с детьми / С. Плюснина // Школьная библиотека. – 2002. – № 4. – С. 33–35.   
Попова, М. Волшебные сказки для золушек / М. Попова // Библиотека. – 2013. – № 3. – С. 53–56.

Обслуживание незрячих пользователей.

Сказкотерапия : метод. реком. Вып. 2 / Тамбовская обл. дет. б-ка ; автор-сост. В. В. Климова. – Тамбов, 2001. – 24 с.
Социальная защита семей, имеющих детей-инвалидов : правовой дайджест. Вып. 10 / сост. Л. В. Костромина ; ред. И. Б. Бражникова. – [Иркутск] : Иркут. обл. дет. б-ка им. Марка Сергеева, 2012. – 13 с. 

Стародубцева, Л. В. Когда обычное трудно / Л. В. Стародубцева // Современная библиотека. – 2014. – № 8. – С. 34–39 : фот.

Об услугах, предоставляемых детям с ограниченными возможностями здоровья, в библиотеках г. Кемерово.

Сацута, А. Н. Фрукти-сюрприз : веселый калейдоскоп для детей с ограниченными возможностями / А. Н. Сацута // Книжки, нотки и игрушки для Катюшки и Андрюшки. – 2008. – № 8. – С. 64–65.

Суворов, А. Прежде всего нужен социальный прогресс : какие возможности и какие ограничения у инвалидов в современном обществе / А. Суворов // Дети в информационном обществе. – 2011. – № 7. – С. 34–41.

Влияние современных технологий на процесс реабилитации людей с ограниченными возможностями здоровья.

Чуппуева, Л. В. Школа любознательного читателя : положительный опыт / Л. В. Чуппуева // Новая библиотека. – 2010. – № 6. – С. 12–14.

Чуппуева Л. Особые дети : (работа с детьми с ограниченными возможностями) / Л. Чуппуева // Новая библиотека. – 2008. – № 4. – С. 14–15.

Работа с детьми с ограниченными возможностями в Мурманской областной детско-юношеской библиотеке. 
	




